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Ata nº 18/18 – CMC – 18ª Sessão Ordinária – 19/06/2018

Ata da 18ª Sessão Ordinária, 1º Período Legislativo da 36ª Sessão 
Legislativa da 9ª Legislatura  da Câmara Municipal  de Cacoal-RO,  
iniciada às 09h00min  do dia dezenove  de junho de dois mil e 
dezoito, sob a presidência do vereador Paulo Roberto Duarte 
Bezerra, Presidente desta Casa, e secretariada  pelo vereador 
Claudinei Carlos  Ribeiro  1° Secretário. Também compõem a Mesa  
Diretiva desta sessão o vereador Pedro Henrique Rabelo, 
vice-presidente e o vereador Claudemar Littig, 2° Secretário. Como 
não foi requerida a leitura da ata da sessão anterior,  a mesma foi 
considerada aprovada.  Leitura  do Expediente  Recebido.  Projeto  de 
Lei N. 94/18 – “Denomina a Unidade Básica de Saúde localizada no 
Distrito de Divinópolis e dá outras providências” – Vereador Euzébio 
Scherrer Brizon –  14 de maio de 2018 – CMC. A Prestação de 
Contas mensal da Fundação Cultural de Cacoal, referente ao mês de 
maio de 2018 - Processo  nº 44/2018,  bem  como  a Prestação de 
Contas mensal da Autarquia  Municipal  de Esportes de Cacoal - 
AMEC, referente ao mês de maio de 2018 – Ofício nº 
206/AMEC/2018, serão encaminhadas para a Comissão Permanente 
de Finanças e Orçamento desta Casa. As Indicações 519/CMC/2018, 
520/CMC/2018, 521/CMC/2018 de autoria do vereador Valdecir 
Aparecido Nunes;  522/CMC/2018,  523/CMC/2018,  524/CMC/2018,  
525/CMC/2018, 526/CMC/2018, 527/CMC/2018 528/CMC/2018, 
529/CMC/2018 de autoria da vereadora Maria Aparecida Simões, são 
lidas, acatadas  e serão encaminhadas  ao Executivo  Municipal.  O 
vereador Pedro Henrique  Rabelo em Questão de Ordem requer  
verbalmente que haja apenas um Expediente de 10 (dez) minutos, 
com direito a apartes, o que colocado à disposição do Plenário, foi 
aprovado por unanimidade  dos presentes.  O senhor presidente  
Paulo Roberto Duarte Bezerra, convida, a pedido do vereador 
Valdomiro Corá, solicita que o Secretário Municipal  de Obras, 
Francisco Nóbrega faça uso da tribuna, tendo o tempo de dez (10) 
minutos para passar alguns posicionamentos  de sua pasta. O 
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secretário municipal de Obras, Francisco Nóbrega, após 
cumprimentar a todos,  diz: “A secretaria  de Obras  hoje está com  
ações hoje no momento,  em três lugares,  nós estamos botando  
bueiro armco na Linha 11, deu problema na galeria, construção da 
galeria, e hoje  nós estamos colocando lá um bueiro  armco,  aonde 
foi, não conseguiram fazer  a galeria  através do DER,  nós estamos 
botando esse bueiro  armco  lá nessa  localidade.  Estamos  também 
com as ações terminando  o patrolamento  na Linha 12, nós 
começamos da ponte  quebrada  pra  lá e agora  estamos  fazendo  a 
linha da  ponte  até a Rodovia  do Café. Estamos  também tirando o 
madeiramento da ponte da Linha 12, esse madeiramento  tão 
sonhado, tão aquela  ponte  tão problemática, nós fizemos  parceria  
com a comunidade  indígena, eles cederam as madeiras, e a 
comunidade, a associação com presidente  Valdivino,  foi feita a 
serragem das madeiras  e nós agora  estamos  puxando  para  local 
aonde vai ser construída a ponte.  Nós fizemos  vereador,  também 
um levantamento de todos os bueiros armcos que vão ser 
implantados aqui no nosso município,  especificamente  no Setor 
Prosperidade, nós tivemos,  fizemos  mais um levantamento  com o 
engenheiro do DER  e o nosso  engenheiro  que é do DER também, 
que está à disposição da prefeitura, e houve uma sobra, em vários 
lugares excedeu  a largura, a questão de  vazão, então nós fizemos 
agora todo  esse levantamento,  teve uma  sobra  aí de oito pontos,  
que a gente já pediu  ao DER para fazer o relocamento  desses 
pontos, desses bueiros armco, e já distribuímos também, Linha 12, 
Linha 4 e vários outros pontos aí, e Linha Matogrosso, ali 
Matogrosso, então foi dividido  para  ser realocado,  nós mandamos  
uma documentação, vereador,  para o DER, para que ele já fizesse 
realocamento de todos esses pontos que sobraram. De posto disso 
aí a gente  começa a resposta  do DER  com essa autorização, nós 
vamos contratar uma empresa para que faça a colocação de todos 
os bueiros  armcos,  esses bueiros  armcos  vem se estendendo  ao 
longo do tempo  aí, já perdeu  prazo,  já foi pedido  prorrogação de 
prazo, certo,  de forma que o município hoje não tem condições de 
fazer esse trabalho que  é assentamento dos bueiros  armco,  e nós 
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vamos fazer a contratação de uma empresa para que esses bueiros 
sejam colocados  o quanto  antes  possível para  melhor  atender  os 
nossos agricultores  e as estradas vicinais. A colocação desses 
bueiros armcos vai facilitar e muito, que nós temos vários problemas 
nas pontes  e bueiros  na área rural,  então nós vamos fazer essa 
colocação evitando que venham aqui fazendo reparos em pontes e 
bueiros aí, então definitivamente vai assim, vai dar uma força muito 
grande, resolvendo parte dos problemas na zona rural. Nós estamos 
aí com cronograma  que ainda está sendo elaborado,  mas os 
trabalhos já começaram, que é o patrolamento,  já foi feito o 
patrolamento na Linha  13, nós estamos  fazendo  patrolamento  na 
Linha 12, da Linha  12 nós vamos  para  o distrito  do Riozinho,  nós 
vamos fazer a concentração de maquinários lá, para que nós 
façamos ali uma ação no distrito do Riozinho,  tão sonhado  pela 
comunidade e tão sonhada por mim também. E agora com conserto 
dessas máquinas, que a gente tá consertando  aos poucos há 
possibilidade de nós ‘fazer’ um trabalho lá no Riozinho, um trabalho 
decente, aonde  ‘vão’ deixar  à contento  aquela  comunidade  local. 
Saindo do Riozinho nós estamos indo pra linha Matogrosso, a Linha 
Matogrosso não foi contemplada  pelo FITHA,  e então a gente  vai 
fazer essa Linha Matogrosso,  então, de repente  terminando  os 
lugares que é como ali da Linha 13, da Linha E sentido a Rodovia 14, 
a 13, a 12 e a 11, que são os pontos  críticos também naquela  
localidade ali. A secretaria de Obras, nós estamos no aguardo de um 
maquinário aí, que vai dar esse reforço para nossos equipamentos, 
hoje os equipamentos que nós temos aqui não é o suficiente para a 
gente atender a demanda, nós temos problema com demanda que é 
muito grande, e nossos equipamentos ainda são de forma precária. 
Estamos no aguardo  de uns equipamentos  novos, que ‘vai’ vir 
através da bancada federal,  trazido  daqui  para  o nosso  município, 
que isso vai alavancar  muito  as ações da secretaria  de Obras.  A 
questão do DER,  definitivamente  o DER já saiu do município, as 
últimas máquinas foram levadas, nós tivemos muitos problema com 
a usina de asfalto lá de Rolim de Moura, não veio à contento o que 
foi o combinado, a quantidade de massa asfáltica para fazer o tapa 
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buraco e as ações da DER aqui no município. Estamos no aguardo 
ainda para  continuar  com o tapa  buraco,  nós dependemos  dessa  
usinada do DER, que é lá de Rolim de Moura,  e eles tiveram 
problema com a questão de realinhamento de preço. Essa greve dos 
caminhoneiros atrapalhou  também a entrega  de material,  então 
todas as dificuldades a gente enfrentou ao longo do tempo aí, mas a 
gente tem sido muito maior do que isso, temos buscado alternativa, 
todo tempo sem medir esforços nenhum,  a nossa prefeita  tem 
pedido o maior empenho,  e ela também tem se empenhado  em 
relação a secretária de Obras para que as coisas venha se normalizar 
e dar  a resposta  que  a comunidade  tanto  espera.  A secretaria  de 
Obras não se resume hoje só em carreadores, em limpeza de cidade 
e patrolamento,  nós também estamos  com  serviço de carreadores  
um pouco  atrasados, a secretaria de  Agricultura também tem suas 
dificuldades, mas nós também estamos  atendendo os agricultores,  
eu não consigo como técnico agrícola que sou, vereador que fui, ver 
a necessidade de um produtor, e a gente não poder atender com as 
máquinas à porta da propriedade.  Só para conhecimento  dos 
senhores, não é da nossa obrigação, mas é da nossa da nossa 
alçada, poder ajudar também os nossos agricultores, nós já fizemos 
mais de vinte e oito carreadores,  atendendo  a comunidade.  E a 
gente tem feito aí alguns pedidos que vocês estão fazendo, algumas 
indicações, nós temos esforçado ao máximo para que a gente possa 
dar atenção a vocês, e dar resposta que a sociedade procura através 
de vocês. Nós temos uma programação a seguir, a iluminação 
pública tá a todo vapor, não se viu nos últimos tempos uma cidade 
tão luminosa do jeito que tá, o nosso diretor de iluminação tem feito 
um trabalho excelente,  o nosso diretor de limpeza de árvores e da 
cidade, de  poda de grama, é o Sotelli que está aqui presente, quero 
agradecer a presença do Sotelli, que tem sido aqui um baluarte com 
sua equipe  aqui  tem feito a diferença, feito um  bom  trabalho,  na 
medida do possível, a gente tem dado aqui a resposta tão sonhada, 
que é deixar  a nossa  cidade  bonita  e bem  embelezada,  né. E do 
mais, senhores vereadores, vou deixar a palavra aberta aqui, 
algumas perguntas,  algumas dúvidas, estou pronto aqui para 
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esclarecimento de Vossas Excelências, e para a gente dar satisfação 
que vocês também almejam.” O vereador Valdomiro Corá diz: “É um 
prazer receber  o secretário aqui na Casa de Leis,  secretário que já 
foi vereador, que já representou o povo, sabe muito bem como que 
tá a situação do nosso município, hoje nós tem muita  cobrança, 
secretário, sobre  as estradas da zona rural, o povo tá preocupado, 
que nós já estamos agora no mês de junho,  e foi feito pouco 
patrolamento nas estradas,  e também sobre  as pontes,  nós ‘tem’ 
uma ponte aqui na Linha, Rio do Ouro, que o ônibus está andando 
mais de trinta  quilômetros para  carregar  as crianças, porque  não 
passa pela ponte.  Eu gostaria  de saber  do secretário como tá a 
situação dessa ponte na Linha 08, porque a gente vai à comunidade, 
e não tem mais o que falar,  “Ó, veio um aqui prometeu isso, veio 
outro prometeu  aquilo ”,  e as promessas  ‘está’ sendo  muita,  e a 
gente não tá vendo  o serviço acontecer. ” O secretário Francisco  
Nóbrega responde:  “Vereador, pertinente  a sua preocupação em 
relação a ponta da Linha 08, essa preocupação eu estendo ela para 
todas as pontes aqui do nosso município, são ainda pontes aí feitas 
de um sistema bem arcaico  aí, com comprometimento  nas suas 
bases e nas suas estruturas,  eu ainda na Defesa Civil, como 
coordenador da Defesa  Civil, fiz o levantamento  com o vereador  
‘Mão’, não é isso, ‘Mão’, tivemos em várias pontes, fiz também com 
o vereador Zebim o levantamento de pontes em outras localidades, 
outras linhas, e mostrando toda realidade das pontes, esse negócio 
das pontes  vem se arrastando  ao longo do tempo,  ponte  é um 
negócio que não é tão fácil de fazer, madeira não é tão fácil assim 
encontrar, mas dizer  ao senhor  o seguinte,  que  nós ‘estava’ com 
aquele problema do remanejamento, dos quinhentos cinquenta mil, 
que foi aprovado  por  essa Casa,  quero  aqui  agradecer  a todos  os 
vereadores que tiveram a compreensão e o bom senso desse 
remanejamento, que  é tão importante,  inclusive,  para  compra  de 
pranchas, mas esse prancheamento das pontes que nós temos que 
fazer, depende desse recurso, esse recurso foi liberado e a gente tá 
comprando essas pranchas,  fazer prancheamento  em algumas 
pontes e os estirantes das pontes e outras coisas mais, nós estamos 
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conseguindo com os agricultores que ‘está’ aí nos cedendo parte da 
madeira para fazer essa pontes aí, só que essas pontes  ‘é’ um 
problema antigo e nós temos que resolver. O vereador Mário 
Angelino Moreira diz: “Chiquinho, bom dia, agradeço você e 
parabenizo você pelas suas explicações, de antemão dizer que tenho 
todo apreço e respeito  por Vossa Senhoria,  e isso não vai mudar  
enquanto você é secretário ou não, porquê somos amigos há muitos 
anos, e gostaria que essa amizade  continuasse,  mas que você 
também pudesse  ouvir,  aceitar  as críticas, que  a gente  tem para  
fazer como vereador.  Não tenho  nada,  não tem nenhuma  crítica 
quanto a sua pessoa, e como secretário, Chiquinho, Vossa Senhoria 
está lá há quanto tempo já?” O secretário Francisco Nóbrega 
responde: “Eu entrei  lá para  cinco  meses  agora,  né.” O vereador  
Mário Moreira diz: “Vossa senhoria já está lá há cinco meses, e como 
secretário, no meu ponto de vista, não sei de agora pra frente, mas 
até ontem,  ou até sexta-feira,  que foi último dia útil de serviço, 
Vossa Senhoria  está amarrado,  pé e mão, obedecendo   ordens,  
segundo, terceiro, quarto, uma caixa de câmbio inteira, e a 
secretaria de Obras só está andando  de ré, só na marcha  ré,  
quando não, na banguela, quando não, com freio de mão puxado, 
quando não, com as faixas de freio, pneus, jogado no chão, como é 
o caso  daquela carreta que ficou trinta e oito dias esperando uma 
faixa de freio ser ‘compra’, que  eu sei que  não é culpa  de Vossa 
Senhoria, você tem se esforçado. O que não dá para  entender,  
Chiquinho, eu gostaria  que você me explicasse,  me esclarecesse  
aqui, é nós com trinta e dois tubos armcos, com mais de um ano e 
meio, para  ser instalado, ‘compro’ e colocado  dentro  da secretária 
de Obras,   e vocês ainda  pensando  em estar  comprando  madeira  
para ponte,  responsabilizando,  tentando  responsabilizar  a Casa,  a 
Câmara, como aconteceu do último projeto agora de 
remanejamento, que não estava arrumando  as pontes,  que nós 
‘tinha’ tirado o projeto da Ordem do Dia, porque nós éramos 
inconsequentes, porque nós não ‘quer’ que faça a ponte, porque nós 
não quer que arrume a  situação das linhas vicinais e das pontes. Eu 
gostaria que Vossa Senhoria me explicasse, eu não vou nem entrar 
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em outras  situações, só nessa  do tubo  armco  e das pontes,  que  
vocês não estão dando  conta no organograma,  cronograma  que 
tem, para instalar tubo armco,  que Vossa  Senhoria já disse  aí que  
vai contratar  terceiros,  que  é aquilo que eu  disse  naquele projeto,  
que iria terceirizar a secretária de Obras e já estão fazendo, não tão 
mais nem querendo  usar a mão de obras que tem lá dentro.  
Arruma-se artifícios e desculpinhas com consórcio, para terceirizar o 
que é nosso, e paga para servidor público trabalhar, mas eu gostaria 
que Vossa Senhoria explicasse para mim duas coisas. Qual o 
cronograma para instalação de tubo armco e ponte ao mesmo 
tempo, porque  vocês vão comprar  madeira,  a madeira  vai ficar  lá 
apodrecendo, que não tem quem instala também, na minha cabeça 
isso, eu sei que  vai ser isso, segundo,  o porquê de não fazer  um 
tapa buraco numa rua, por exemplo, igual a Presidente Médici, numa 
esquina com a creche,  que  ontem  completou,  secretário, trinta  e 
seis dias que eu pedi para Vossa Excelência pela primeira vez, levei 
Vossa Excelência lá, semana retrasada caiu uma mãe de moto, com 
uma criança de quatro anos na garupa, naquele buraco, secretário, e 
não foi tampado.  Gostaria  que Vossa Excelência me respondesse  
qual a dificuldades  tá tendo nesse ponto, e quanto  que o DER 
atendeu com aquela história de solo-cimento, que não tem cimento 
para fazer  manilha,  não tem cimento  para  fazer  outra  coisa,  mas 
tem cimento para misturar com terra, solo-cimento, e que hoje fica 
um caminhão pipa aguando  o BNH todo dia de manhã, porque  
ninguém suporta poeira mais, a JK, e outras ruas que foram 
colocados aquela  (palavra  não compreendida)  que  foi colocado  aí 
nas ruas  de Cacoal.  Então eu gostaria  que  Vossa  Senhoria  falasse 
aqui para esses doze vereadores, representante do povo, pago pelo 
povo pra cobrar Vossa Senhoria, o que realmente está acontecendo, 
porque eu sei que capacidade  Vossa Excelência tem, eu sei que  
condições técnicas, Vossa Excelência tem, já foi diretor do DER, com 
equipamento enorme  na mão, com vários funcionários, com uma  
malha rural viária grande para consertar e dava conta do recado, até 
buraco em aeroporto Vossa Excelência tampou, pro voo não parar. 
Então eu sei que você dá conta e é trabalhador, mas se tem alguém 
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te emperrando, se é o CE, se o problema é CE, explana aqui, coloca 
pra nós, para quem não sabe o que é CE, é Cirone e Emiliano, fala 
aqui, “Ó, não deixa eu trabalhar como secretário, eu tenho que pedir 
benção todo dia”, eu recebo  cinquenta  telefonemas  todo dia, de 
coisa que foi prometida  dos ex-secretário pra trás, que nós já 
estamos no quarto ou quinto, e ninguém vê essa secretaria de Obras 
fazendo nada, se não fosse o DER ter  feito um pouquinho que fez 
aqui, da secretaria de Obras não teria nada. Então eu gostaria que 
Vossa Senhoria me  explicasse o porquê de  não tampar um buraco 
onde já caiu,  que  eu vi, uma pessoa,  das  pontes  e o cronograma 
junto com isso, como  é que  o senhor  vai fazer,  bueiro  armco,  e 
ainda comprando madeira para fazer ponte. Obrigado secretário”. O 
Secretário Municipal de Obras, Francisco Nóbrega diz: “Vamos voltar 
aqui a questão dos bueiros armcos, os bueiros armcos, eu já peguei 
a secretaria  com esse problema  do assentamento  desses  bueiros  
armcos, a solução, eu não gosto de criar expectativa,  porque  a 
solução tem que ser tomada, certo, secretaria Obras hoje, não tem 
maquinário suficiente para atender a demanda, que é patrolamento 
das linhas e cascalhamento,  em alguns  pontos, aqui na cidade  
também tem todos  os bairros  para  fazer,  também depende  desse  
equipamento, então nós, nós não temos equipamento  para  fazer 
isso, a solução é essa, eu não gosto  de criar  expectativas  e nem  
fazer comentários que eu não possa cumpri-las.  Quanto a questão 
do recurso, do remanejamento,  isso é fato, é só ver a 
documentação que nós vamos fazer para aquisição desses 
pranchões, jamais saiu da minha  boca, eu jamais desrespeitaria  
nenhum vereador  dizendo que estava segurando o projeto A, B ou 
C,  não é do meu feitio, se houve essa conversa, não partiu de mim, 
porque nós temos  que  trabalhar em cima  da  realidade.  A questão 
das madeiras  que nós estamos comprando  para as pontes, os 
bueiros armcos  não ‘vai’ ser  colocado em todos os cursos de água 
aqui na nossa região, eles estão programados  para ser em 
determinado lugar, mas tem pontes para fazer, que o bueiro armco 
não contempla. Então é isso que eu ia falar para o vereador,  justo 
isso aí.” O vereador  Mario  Moreira  indaga: “Quantos tubos armcos  
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vocês vão instalar? Porque o FITHA 2016, era cinquenta e dois tubo 
armcos, quantos, na realidade, foi ‘compro’, quantos tem lá para ser 
instalado? O Secretário Municipal  de Obras, Francisco  Nóbrega  
responde: “Então eu  vou  mandar uma cópia para vocês aqui, para 
não falar  aqui  aproximadamente,  eu vou mandar  aqui  a cópia, o 
engenheiro que fez isso aqui nós não localizamos,  eu mandei  a 
documentação e fiquei desatento em relação a quantidade, mas eu 
trago para o senhor aqui a documentação, inclusive a autorização do 
DER aonde vai ser instalado, que é bom que vocês acompanhe e dê 
satisfação para a comunidade, que eu sei que eles  procuram tanto 
vocês aí. Quanto aquilo  que  falei  aqui  do meu  diretor  de poda  de  
árvore e limpeza de rua, falei aqui também o diretor de iluminação 
pública, vamos falar aqui também o seguinte, a questão 
tapa-buracos, realmente o nosso diretor de tapa-buracos  é o 
Emiliano,  ele que  tá com toda a programação na mão, ele que  
controla a questão da massa de asfalto, que eu deixei a cargo dele 
pra que ele veja a quantidade de massa que tá vindo de Rolim de 
Moura, e onde  vai ser feito os tapa-buraco,  certo.  Como  eu falei,  
tem dificuldade,  Jabá, não entregaram  para nós a massa que 
prometeram, a realidade  é essa, isso é fato, o senhor é bem 
conhecedor disso aí, você foi secretário, viu as dificuldades. O DER 
tem as suas dificuldades, isso é notório, certo, e assim a promessa 
do governador era tampar em cem por cento todos os buracos aqui 
da nossa cidade, eu acho que nós já tivemos uma totalidade, aí de 
no máximo trinta por  cento  do que foi prometido,  mas é assim,  o 
governador teve a boa vontade,  faltou  condições de trabalho,  eu 
não sei qual o motivo, que eu não posso explicar em relação ao DER 
na entrega da massa. Mas assim, nós estamos trabalhando, fazendo 
o que podemos,  e agradeço pelo respeito e o carinho que tem por 
mim, saiba que é recíproca, nós estamos aí para atender na medidas 
do possível, e aquilo  que  der para  mim fazer  como  secretário, a 
gente vai fazer,  ok.” O vereador  Euzébio Brizon  diz: “Quero aqui  
parabenizar o senhor por ter, estar ajudando  a secretaria de 
Agricultura, atender os carregadores, aonde está fazendo as linhas, 
atendendo os carreadores em parceria com a secretaria de 
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Agricultura. Então eu quero parabenizar o senhor por esse trabalho, 
por essa parceria, e quero fazer uma pergunta, quando que a FITHA 
vai começar a fazer os nossos travessões e algumas linhas do nosso 
município?” O Secretário Municipal  de Obras, Francisco  Nóbrega 
responde: “Vereador, a respeito do FITHA, o FITHA não foi 
planejado por mim, foi pelo meu antecessor,  que fez toda a 
programação, ele entendeu de  uma forma,  eu  faria de  uma forma 
diferente, eu teria colocado o FITHA aqui pelo Setor Ji-Paraná, que é 
bem complexo  para ser feito as linhas e as estradas  vicinais,  e 
deixaria para que fizesse, a jeito da prefeitura, com nossos 
maquinários o Setor  Prosperidade,  que  é bem  mais  fácil de fazer,  
menos pedra,  cascalho mais próximo, mas optaram para fazer isso 
aí, eu não sei qual motivo, a maior parte do FITHA ficou concentrada 
no Setor Prosperidade, ficando aqui o FITHA apenas contemplado no 
Setor Ji-Paraná, os carreadores, então todos os carreadores que tem 
aqui no setor,  aliás, me perdoe,  corrigindo aqui, obrigado vereador 
‘Mão’, os travessões, que foram contemplados pelo FITHA, então a 
gente está na iminência disso aí, o maquinário, Vossa Excelência tem 
acompanhado de  perto,  tem visto as dificuldades, e a gente vai,  a 
questão do FITHA já está sendo licitado,  e eles têm um prazo 
regimental a seguir, tão logo o FITHA vai estar em ação aí, se Deus 
quiser, fazendo melhorias no nosso, as estradas vicinais e 
carreadores aqui  do nosso município”. Também o vereador  Pedro  
Rabelo diz:  “Secretário, bom dia.  Primeiramente quero  parabenizar 
pelo trabalho que o senhor vem desenvolvendo  à frente da 
secretaria, sabemos que não é fácil pegar uma secretaria de Obras 
num município igual Cacoal, ainda  mais na situação em que se 
encontra o nosso município. Eu gostaria  aqui  de pedir  e também 
saber de Vossa Excelência o que está sendo feito referente  ao 
acesso da Sete de Setembro ao município de Cacoal, tendo em vista 
que a Sete de Setembro recebe muitos moradores da zona rural, e 
nós temos ali aproximadamente cinco bairros que utilizam a Sete de 
Setembro como  única via de acesso  a nossa  cidade,  então é um 
fluxo muito grande de pessoas, de veículos, até mesmo de 
escoamento de produção, e a Sete de Setembro está numa situação 
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caótica, é muito triste, diariamente  nós recebemos  reclamações, 
críticas, a respeito do acesso da Sete de Setembro.  Então eu 
gostaria de saber se tem algo programado, se existe um 
cronograma, porque vários paliativos já  foram feito ali,  e paliativo 
não está resolvendo  o problema  da Sete  de Setembro.  E volto a 
repetir, o fluxo é muito grande  de pessoas  que passam  por ali, 
inclusive, os próprios moradores  estão querendo  organizar  uma 
paralisação para poder ver se chama atenção dos poderes, e aqui do 
Poder Legislativo já chamou, porque, inclusive o vereador Castelo, o 
vereador Euzébio, que  são moradores  ali da Sete  de  Setembro,  já 
fizeram várias reivindicações, reclamações, e até hoje nada de 
concreto foi feito naquela  localidade ”. O Secretário Municipal  de 
Obras, Francisco Nóbrega responde: “Bem lembrado sua 
preocupação, louvável, eu peguei uma equipe de engenheiros,  
levamos para aquela localidade, fizemos levantamento,  lá eu 
perguntei para eles, “O que devemos fazer aqui na Sete de 
Setembro?” Foi constatado  o seguinte,  lá é feito o bloqueamento,  
aquele bloqueamento está todo comprometido,  uma base mal feita 
no passado, que comprometeu toda aquela estrutura que tem ali, o 
fluxo de caminhões pesados  é muito intenso  naquela  região ali, 
então o município hoje, hoje você pode perguntar para a secretaria 
de Obras, “Qual o serviço que tem que ser feito lá?” Arrancar todos 
aqueles bloquetes e botar outro, nós temos bloquetes? Não, temos 
como fazer  um pavimento ali hoje?  Também não tem.  O quê que 
nós estamos se programando, nós estamos com a usina de asfalto 
prestes a instalada  aqui  no município, inclusive,  para  muitos  que  
falam que a usina não está vindo, vai vir, nós estamos com a base lá 
quase pronta já, estamos na fase de concretagem, onde vai ser feita 
a usina, vai ser lá na Linha 04, no antigo aterro sanitário, onde já 
dispusemos ali uma  série de fatores,  que  influenciou  a ida dessa  
usina pra lá, que  são as balanças, a casa  pro guarda  morar,  um 
barracão para guardar os maquinários, um lugar bem bacana, já foi 
feita a parte elétrica de baixa tensão, nós vamos instalar agora uma 
subestação de  350 KWA para tocar  a usina. Quer  dizer,  após essa 
usina nós podemos sim falar em um pavimento naquela região ali, o 
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resto é isso aí, jogar conversa fora e fazer promessa ao vento, isso  
eu não vou fazer como secretário. Eu tenho pautado minha vida com 
muito trabalho,  às vezes, as minhas  respostas  são muito duras,  
porque eu não gosto  de  criar  expectativas, não gosto  de  falar pro  
cidadão que dia a máquina vem? Não sei, a máquina hoje está boa, 
amanhã ela amanhece com os pneus furados, vazando óleo, então 
os maquinários não são novos, então não vou fazer, determinar uma 
data e não cumprir com elas. Só sei que vou fazer, temos que fazer 
e fazer mesmo, o certa que eu estou fazendo com o senhor, certo. 
O  paliativo  ali muitos,  não estão aceitando  o paliativo,  que  seria 
botar aquele  cascalho,  pelo  menos  para  tirar  os buracos,  eles não 
estão aceitando já me ligaram para  mim  que  não aceitava que eu  
fizesse ali, então tem que chegar  um acordo  a  comunidade  
também, eu vou citar como exemplo aqui o Bairro Embratel, estava 
se cobrando  muito que não passava  mais carro, aquele  negócio 
todo, aquela  maior  confusão, imprensa,  e tudo,  de forma  que  eu 
mandei fazer o patrolamento,  ficou excelente  o patrolamento  lá, 
certo. Agora estão reclamando da poeira, que eu tenho que mandar 
caminhão todo  dia para poder  molhar lá, nós não temos caminhão 
disponível para isso. A comunidade na rua do SESI foi lá e cavaram 
umas valas, agora estão pedindo que eu vá tampar as valas, olha eu 
deixei tudo ‘patroladozinho’, a comunidade vai lá, chama, inclusive,  
quem fez isso, o malfeitor que fez isso, é caracterizado  como 
danificação de patrimônio público, isso é crime. Agora quer que eu 
vou lá fazer quebra-mola em cima de onde eles cavaram, quer dizer, 
nós temos feito um trabalho,  mas a comunidade  ainda  não tem 
assim uma definição daquilo que eles querem, um pede 
patrolamento e outro  pede  que deixe os buracos. Então assim é o 
caso da Linha 07, o paliativo ali tem que ser feito, porque  no 
momento nós não podemos  trocar todos aqueles  bloquetes,  são 
bloquetes todos comprometidos,  se vocês andar  em cima  lá, não 
tem mais  bloquete  inteiro  ali, certo?  Então é isso que  quero  dizer  
para vocês, faz um paliativo, certo,  vamos botar um cascalho para 
ao menos  amenizar os buracos,  enquanto se resolve  a questão da 
usina, nós, o município teria condições de fazer esse asfalto ali em 
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cima, eu defendo que tire toda aquela base ali, faça outra, bota um 
pavimento asfáltico ali em cima.” O vereador Pedro Rabelo diz: “Vale 
lembrar, Chiquinho que esse pavimento, tem lá o bloquete, foi feito 
pelos moradores  em parceria  com a prefeitura  municipal,  é triste 
ouvir que vai se fazer porque quer fazer, mas não tem como fazer, e 
a população infelizmente paga o preço, né, as pessoas pagam seus 
IPTU, pagam seus impostos, e  infelizmente não recebem de forma 
digna o retorno,  então fico triste com a resposta,  é uma  luta  já, 
muitos anos,  do pessoal daquela região, não só da região da Sete, 
mas de tantos outros bairros por aí que sofrem, a esperança de um 
dia melhor  ter aí um asfaltamento, uma melhoria  na sua rua,  mas 
muito obrigado pela resposta.” A vereadora  Maria Simões diz: 
“Quero aqui cumprimentar  o Chiquinho,  Chiquinho,  parabenizar  
você, que mediante  tantos problemas  você tem a capacidade,  o 
discernimento de lidar com esses problemas,  a sua secretaria,  
acredito que uma das maiores  que tem,  com relação a pessoas,  a 
trabalhar com ser humano,  e trabalhar  com o ser humano  não é 
fácil, porque  cada  um pensa  de forma  diferente,  e você tem tido 
essa a facilidade,  digamos  eu, de trabalhar com  essas pessoas.  E 
dificuldade, a secretaria sempre teve, o meu segundo mandato, eu 
quero dizer, inclusive o vereador Mário, que foi secretário de Obras, 
hoje ele é uma das pessoas que mais cobra, e que foi a pessoa que 
menos fez, porque os problemas continuam os mesmos, porque se 
tivesse feito lá, hoje não teríamos tantos problemas como nós temos 
hoje. O problema que nós temos hoje em Cacoal, ele não surgiu de 
um ano e meio para cá, ele é um problema antigo que nós temos, e 
aí hoje eu vejo grandes  cobranças, dessa  parte  da secretaria,  da 
secretaria de Obras.  E outra coisa, se eu pudesse  dar conselho,  
daria um conselho para você, une sua equipe, você tem uma equipe 
ótima, você tem  um Sidcley  que  tá por  aqui,  tem o Emiliano,  tem 
você, tem outras  pessoas  lá dentro.  Não deixe  as pessoas  brotar  
problemas, criar problemas ali dentro, você na realidade, tá faltando, 
talvez seria,  focar,  definir  cada  um no seu espaço e colocar  esses 
homens para trabalhar,  você tem homens lá dentro bons de 
trabalho. Eu acredito que essa usina vai chegar e tudo vai dar certo 
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nosso município, mas,  parabéns, Chiquinho, mas parabéns mesmo, 
que eu vejo a sua  garra,  você ali no Limoeiro,  um bairro  que nós 
estávamos com tanto  problema,  você foi lá, estava  fazendo  junto  
com a sua equipe todo aquele trabalho, trabalho de cascalhamento. 
Então assim,  parabéns para você e toda sua equipe.” O Secretário 
Municipal de Obras,  Francisco  Nóbrega diz:  ‘Quero agradecer  suas  
palavras, vereadora,  a senhora,  pela  sua  percepção de  ver nossos  
problemas, o que nós herdamos,  o que nós temos hoje para 
trabalhar. Quero aqui parabenizar a minha secretaria, em nome de 
todos os funcionários, nós temos ali uns baluartes,  pessoas  que 
estão dando  o melhor  de si para  atender  o município. Quando se 
fala de uma secretaria,  alguém se dirige a falar mal de uma 
secretaria, seja lá quem for ele,  tem  que  pensar  nos funcionários, 
que tem se esforçado, não tem medido esforços, para dar o melhor 
para Cacoal,  nós não podemos  tirar ‘leite de pedra ’, mas vamos 
tentar tirar o leite dela, se Deus quiser, com nosso funcionário, com 
a garra  que  eles tem,  e a determinação, boa  vontade  que  tenho,  
junto com a prefeita  Glaucione. ” Vereador  Claudemar  Littig:  “Bom 
dia, secretário, só queria saber em relação aquele projeto das oito 
galerias, haja  vista que  você acabou  de afirmar  aqui  agora  que  a 
galeria da Linha 11 vai ser substituída por tubo armcos,  o que 
aconteceu com as outras quatro galerias, haja vista que esse projeto 
era para contemplar  oito galerias na zona rural?” O Secretário 
Municipal de Obras,  Francisco  Nóbrega responde:  “As galerias  que 
você está falando são aquelas de concreto que não foram feitas, é 
isso? Olha, vereador já assumi a secretaria com esse problema, esse 
recurso veio através da Defesa  Civil daquela  enchente  de 2014, 
oriundas de um trabalho de solicitação não sei feita por quem, que 
veio esse recurso  para  fazer  essas galerias  nas  áreas que  tiveram 
problema com pontes e bueiros. A galeria da Linha 12, que hoje está 
uma ponte que nós tivemos que devolver o recurso, foi projetado lá 
uma galeria com quatro celas, e a Defesa Civil não aceitou que seja 
galeria que foi projetado para lá, que seria uma ponte, pela vazão do 
curso d'água em apreço. As demais galerias que foram feitas, foram 
aterradas, a da Linha 11, a galeria está pronta, nós vamos, aliás, da 
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Linha 12, nós vamos fazer o aterramento dela tão logo a gente se 
dispõe desse maquinário, mas á PC que nós botamos na 11, mas vai 
ter que fazer o Riozinho ainda, então assim nós estamos a ‘coberta 
curta’, temos  que parar de um canto para fazer outro,  mas vamos 
fazer o aterramento  daquela  galeria,  que  é tão sonhada,  e vamos  
reaproveitar os paus daquela ponte e fazer cabeceira ou agulha de 
outras, que tão precisando. Quanto a galeria da Linha 11 que não foi 
feita, a firma começou a fazer, fez o buraco lá, fez o desvio, mas na 
hora de ser de fazer a galeria teve algum problema judicial ou algum 
problema de documentação, e eles abortaram o trabalho  deles,  e 
ficou sem fazer  lá, ficou  com aquele  desvio  dando  problemas,  as 
águas todinha, e sem a galeria. Com essa sobra do bueiro que nós 
constatamos vamos colocar um bueiro armco lá, para resolver 
aquele problema  definitivo  na Linha  11. Então vereador,  isso que  
está no meu alcance, né, e isso que eu tenho falado para vocês, a 
realidade que a gente tem que fazer ’. O vereador  Claudemar Littig 
diz: “Obrigado Chiquinho, em relação ano passado nós fizemos uma 
abertura de crédito de trezentos  mil reais,  para licitar manilhas no 
município de Cacoal. Semana passada fomos bastante criticados por 
alguns vereadores,  que  não sabíamos que  realmente  cobrávamos 
pelo município, e fizemos abertura,  foi aprovada  aqui, até hoje 
desde dezembro  não foram  compradas  essas manilhas.  O porquê 
essa demora? Existe algum equívoco ali, falta de planejamento dos 
engenheiros ou que seja? O Secretário Municipal de Obras, Francisco 
Nóbrega responde:  ‘Vereador, eu fiquei sabendo que esse  recurso,  
esse processo  é para aquisição de sete mil manilhas, foi na gestão 
passada a mim. Estou aguardando  essas manilhas  chegar  lá, eu 
tenho que ver no Planejamento o que está acontecendo na questão 
jurídica, que já foi licitado, a empresa já ganhou e tem que entregar 
essas manilhas. E realmente, de fato eu tenho que correr atrás disso 
ai, a respeito dessas manilhas para poder botar no destino certo.” O 
vereador Paulo  Roberto  Duarte  Bezerra  diz:  “Quero te parabenizar 
porque ultimamente  eu sei que Vossa Excelência tem que tirado  
‘leite de pedra’ sim, tenho acompanhado teu esforço, tenho andado, 
e dentro da sua possibilidade, você tem feito um bom trabalho. Eu 
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quero saber primeiro, o Distrito do Riozinho, eu sei que as máquinas 
da secretaria de Obras estão na Linha 12, e vão descer para Distrito 
do Riozinho. Chiquinho, eu tenho uma forma de pensar e trabalhar, 
que para mim eu quero sempre o melhor, eu não aceito a segunda 
linha, eu  sou desse  jeito.  Se você for  na minha pequena empresa,  
você vai ver que ela não perde pra nenhum  cinema  do Brasil. 
Porquê? Eu primo  sempre  pela qualidade,  esse trabalho  que  nós 
vamos fazer  lá no Riozinho,  nós vamos  cascalhar, eu sei que você 
tem um estoque  de cascalho,  já fui lá na secretárias de Obras,  o 
Riozinho ainda não foi atendido da forma que merece ser atendido. 
Qual é o trabalho  realmente  que vai ser no Riozinho?  Primeira 
pergunta para você me responder.  A segunda  é, nós estamos 
esperando aí, com muita esperança, que essa usina resolva os 
problemas da prefeita Glaucione, e eu gostaria de saber o seguinte, 
nesse planejamento  que eu acredito que você vai fazer, um 
planejamento para  que  possa  atender,  se nesse  planejamento,  se 
você tem condição, assim que essa usina for  instalada, trazer para 
os vereadores  um planejamento,  e assim,  eu gostaria  de pedir  já 
para você que não esquecesse do BNH, nós temos um compromisso 
do vice-prefeito de terminar e também o Riozinho não seja 
esquecido nesse planejamento ”. O Secretário Municipal  de Obras,  
Francisco Nóbrega responde: ‘Beleza, vereador, a mesma 
preocupação e o carinho  que  você tem pelo  Riozinho  eu também 
tenho, você sabe disso, o apreço que eu tenho pelo Riozinho, assim 
como a prefeita também tem o maior apreço pelo Distrito Riozinho, 
a vontade de atender você sabe que é imensa, as condições que não 
é, o vento  que  não são favoráveis, mas nós vamos  fazer,  eu vou  
concentrar todo  o meu  pessoal,  de  maquinário, eu  vou  parar toda 
área rural e aqui os bairros  da cidade,  e nós vamos Distrito do 
Riozinho, eu vou concentrar todos os maquinários para fazer lá um 
bom cascalhamento  naquelas ruas, primeiro vamos fazer uma 
limpeza, tirar  todos  aqueles galhos,  aquele lixo que existe  hoje  no 
Distrito Riozinho, e depois fazer o cascalhamento aonde é necessário 
que seja feito o cascalhamento, né, um cidadão já se propôs a nós 
doar o  cascalho  para  fazer  o cascalhamento.  Eu  tentei  segurar  o 
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Riozinho o máximo que  pude  em relação as manilhas  que  o Mão 
aqui me perguntou,  que são as sete mil manilhas.  Riozinho,  é 
necessário que faça naquelas  ruas que descem  sentido  a bacia,  
sentido a chácara do Luiz Violato ali, como  é conhecido,  aquelas  
pontes, pelo menos naqueles pontos de passagem de ruas, eu estou 
naquelas passagens,  eu gostaria  de estar  contemplando  com  essa 
manilhas lá no Distrito do Riozinho, não chegou a tempo ainda, eu 
vou saber se ainda  há tempo dessas manilhas  chegar  aí nesse 
trabalho que nós vamos fazer no Distrito do Riozinho, para a gente 
botar naqueles pontos, pra que água na primeira chuva já corte ali, 
e fica as ruas intransitável para patrulhamento  da policia, de 
ambulância, dá própria pessoa  da saúde, caminhão de lixo, então 
nós deixamos trânsito bem  bacana no Distrito do Riozinho ali. Uma 
coisa o senhor pode ter certeza, que carinho não vai faltar, 
capacidade de trabalhar também não, e vontade,  nós vamos  fazer  
um trabalho no Riozinho  para  deixar  aquela comunidade a tempo.  
Quanto a questão do tapa-buracos,  o que  eu posso falar  para  os 
senhores hoje?  Que nós dependemos  hoje dá usina  de Rolim  de 
Moura, inclusive, o tapa-buracos aqui na cidade está parado, porque 
nós não temos  massa  asfáltica, não está vindo  de lá, certo?  Essa  
usina, o governo do estado trouxe uma usina boa, uma usina 
bacana, foi doada  pro nosso município através das solicitação da 
nossa prefeita  Glaucione,  que  correu  atrás disso,  ela vinha  com  a 
capacidade de produção de quarenta  toneladas/hora,  ele pagou  a 
diferença, e está mandando a de oitenta  toneladas/hora,  já botou  
quase três milhões em insumos para o funcionamento dessa usina, 
está dando através de comodato uns equipamentos seminovos, para 
que a gente possa ter condição operacional de aplicar o CBOQ nas 
ruas, então nós estamos buscando  alternativa,  tendo ajuda do 
governo do estado, que foi muito bom aqui para o município. Então 
vereador, é isso que eu quero falar para o senhor, que nós vamos 
fazer um trabalho  no Riozinho,  bem  bacana  para  que  as pessoas  
fiquem à contendo  ali. A segunda pergunta o senhor  falou de? ” O 
vereador Paulo  Roberto  Duarte  Bezerra  diz: “É um planejamento,  
quando, eu tenho certeza que você vai fazer um planejamento, que 
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possa passar  pra gente  esse planejamento  de como essa usina,  
aonde elã vai começar trabalhar,  quais  os bairros  serão feitos, e 
também que  o Riozinho  seja contemplado com  isso.” O Secretário 
Municipal de Obras, Francisco Nóbrega responde: “O nosso 
planejamento seria dar continuidade  ao trabalho  do DER,  seria o 
tapa-buracos, que seria tão urgente aqui na nossa cidade. Riozinho 
não estava de fora, o senhor sabe muito bem que seria 
contemplado, mas mudou de governador,  os pensamentos  são 
outros, então assim,  tudo vem acontecendo pra que as coisas não 
aconteçam, mas essa usina, nós vamos dar continuidade  ao 
tapa-buracos, e consequentemente  ao Distrito do Riozinho nós 
vamos fazer isso aí, a gente pode priorizar sim o Riozinho, pelo fato 
de estar mais afastado, tão deficitário das ações do nosso município, 
a gente  pode  sim, fazer  uma ação bem  bonita  lá, assim que  essa 
usina esteja funcionando. Eu vou fazer um cronograma, trazer para 
vocês, não só da aplicação de massa  asfáltica nas  ruas  aqui,  mas  
também a questão do plano  de trabalho,  para  que  vocês tenham  
uma idéia do nosso plano de trabalho. Me perguntam assim, e aí vai 
fazer aonde? Fez o bairro aqui, vai fazer o seguinte? Olha, hoje nós 
não temos  esse luxo  de  escolher  aonde vamos fazer,  nós estamos 
caçando os piores, o nosso cronograma hoje, ele está sendo furado 
por isso, nós estamos caçando os piores,  onde é mais urgente,  
vamos atacar o mais urgente. ‘AH, mas a maquina vai ficar pra lá e 
pra cá? Vamos tentar unir o útil ao agradável, vamos fazer os mais 
próximos de onde as máquinas estão trabalhando, mas que também 
seja urgência, eu acredito que quase todos lugares tenham urgência, 
mas tem uns  lugares  mas feios ainda,  que  as ações tem que  ser 
imediata, não tem mais como esperar”. O vereador Paulo Roberto: 
“Chiquinho, nós queremos  te agradecer,  que  você possa  continuar 
trabalhando bem, a nossa função, você que já esteve aqui, sabe que 
é cobrar,  né, então nós vamos cobrá-lo, quero dizer pra você, que 
aquele projeto dos quinhentos  e cinquenta  mil, nós realmente  
seguramos ele uma  semana,  a pedido  de alguns  vereadores,  mas 
nunca, jamais para prejudica-lo, sim para que aquela comunidade do 
Riozinho fosse bem atendida, e graças a Deus a prefeita Glaucione 
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se sensibilizou,  sabe da necessidade  daquele  posto de saúde, e 
fomos atendidos,  tá. O meu muito obrigado,  que Deus possa 
abençoar a sua vida. ” O Secretário Municipal  de Obras,  Francisco  
Nóbrega diz: ‘Quero agradecer a oportunidade dos ouvintes aqui, a 
você que esta em casa nos acompanhando  através da Câmara, 
quero agradecer  o vereador  Nilton, tem sido, cobrando  muito a 
gente aqui, ao vereador  ‘Jabá’, que além de cobrar,  ele como 
secretário, a experiência que tem, tem dado várias orientações para 
gente, quero desde de já agradecer  o vereador  ‘Jabá’, Valdecir  
‘Goleiro’ tem sido um baluarte, cobrando direto sobre os bairros aí, 
as linhas também, o vereador Corá, então assim, vocês estão 
fazendo o papel  de vereador  realmente,  o vereador  Tim,  tem  nos 
cobrado muito, Zebim  Brizon, Maria Simões, Rogerinho  tem nos 
cobrado bastante, e os demais vereadores aqui, de maneira 
nenhuma vou me aborrecer pela cobrança de vocês, pelo contrario, 
vocês estão aqui nos ajudando a administrar a secretaria de Obras, 
através das indicações, mostrando  os problemas  e onde  a gente  
deve atingir com as nossas ações. Quero aqui de antemão dizer do 
carrinho e do respeito que eu tenho pela Casa, até porque sei o que 
vocês estão passando,  a cobrança da população, eu também fui 
vereador, fui cobrado muitas vezes, certo? Jamais vai sair da 
secretaria de Obras uma clítica em relação a vocês, pelo contrário, 
eu só tenho que elogiar cada um de vocês, pela compreensão, pelo 
carinho que vocês tem tratado com a minha pessoa, eu gostaria de 
ter maquinários suficiente,  minha  logística montada,  para  atender  
em tempo hábil os pedidos de vocês, os pedidos de vocês não são 
só de  vocês, é de uma comunidade que tanto clama por  ações do 
nosso Executivo,  através da secretarias  de Obras,  lembrando  que  
todas as secretarias,  vereador,  depende  da secretaria  de Obras 
desde remendar um pneu a um conserto, a limpeza de uma escola, 
a construção de  uma placa,  tudo depende da secretaria de  Obras.  
Eu gostaria  que  vocês entendessem isso aí, e continuassem esses 
parceiros e com compreensão e com respeito a minha pessoa. Peço 
desculpa algum aí se ofendi, tenho certeza que não ofendi a nenhum 
de vocês e nem os populares, quero agradecer a nossa secretaria, 
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os nossos  funcionários tem sido uns baluartes, o nosso lema é, se 
não poder fazer as ações do município para com a comunidade, mas 
uma coisa eu não abro mão, é o respeito para o contribuinte, pelo 
uma resposta  boa e uma  palavra  que  não é enganar  , nem  criar  
perspectiva. De antemão quero  agradecer  a cada  um  de vocês, o 
meu muito obrigado,  dizer que a secretaria de Obras, está à 
disposição de cada um dos senhores aqui. Muito obrigado ”. O 
vereador Pedro Henrique Rabelo cumprimenta  e agradece a 
presença dos alunos e de todos os professores e coordenadores do 
CERNIC que estão presente nessa Sessão Ordinária acompanhando 
o trabalho legislativo. Pequeno Expediente. O vereador Nilton Cesar 
da Mata,  SOLIDARIDADE,  cumprimenta  a todos presentes  e diz: 
“Senhor presidente, eu estive observando o desempenho  das 
secretarias do município, e tem vários pontos positivos, lógico, que 
infelizmente também tem vários pontos negativos, lembro-me  que 
no início do mandato a prefeita Glaucione disse que estaria 
substituindo alguns  secretários no prazo de cem dias, caso não 
correspondessem e não atendessem aí as demandas do município, e 
o fez, não fez da maneira que eu imaginava, mas fez numa forma de 
ciranda, uma  troca  de cadeiras,  mas como  é uma prerrogativa do 
município, ou melhor dizendo, do Executivo, a gente respeita, 
porque o vereador,  ele está aqui para legislar, para fiscalizar, para 
buscar melhorias para o município, não para interferir em nomeação 
de secretário A, de secretário B e muito  menos  exoneração, não 
podemos entrar, adentrar  nesse campo, lógico que temos que 
apontar a deficiência de algumas  secretarias,  apontar  e também 
apontar sugestões, é assim que as pessoas esperam que as coisas 
aconteçam. Agora,  é lamentável, ‘seu’ presidente,  algumas,  alguns 
posicionamentos de pessoas do legislativo, em relação aos 
secretários, chantageando muitas vezes a prefeita, para que exonere 
A e nomeie  B,  isso é muito  ruim,  e nós ficamos  observando,  e 
acredito que a população também está observando e acompanhando 
o desempenho de cada secretaria atentamente. É lógico que eu, por 
exemplo, como vereador, como os morador e cidadão deste 
município, eu gostaria de dizer,  ‘Em Cacoal está às mil maravilhas’, 
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lógico, como  eu disse,  alguns pontos  positivos  estão acontecendo,  
como foi citado aqui, por exemplo, a limpeza do município, a 
iluminação pública avançou sim, avançou consideravelmente,  mas 
precisamos melhorar  muito, em todos os pontos, em todas as 
secretarias, isso é fato, é notório. Agora, por exemplo, a secretaria 
de Obras,  estamos  no terceiro  secretário, tivemos  Cirone,  Bené, e 
agora o Chiquinho. Tem trabalhado, lutado, se esforçado, buscado, 
mas não tem avançado de maneira satisfatória, o qual a população 
de Cacoal  merece.  Eu até posso dizer que  precisa  sim, parar  de 
fazer politicagem, ter  um planejamento mais definido, porque nada 
sem planejamento  alcançará sucesso,  isso é todos nós sabemos,  
precisa é isso. Por exemplo,  eu quero lembrar  o secretário no 
momento que  ele está dando  uma  entrevista  ali, fazer  realmente  
compromisso com as pessoas, e não conseguir, isso é desgastante e 
perde a credibilidade a confiança da população. Por exemplo, quero 
também cumprimentar  o ‘Fúria’, o ‘Fúria’ estava  aí o ex-vereador  
dessa Casa.  Como eu estava  dizendo,  fazer  compromisso  com as 
pessoas não conseguir cumprir, isso é totalmente desgastante, e eu 
quero lembrar uma situação, secretário de Obras, aliás, os três, os 
dois que te antecederam, eles fizeram um compromisso  lá com os 
moradores da Linha 06, Setor Prosperidade, naquele travessão logo 
após aquele barracão que recolhe vasilhame de veneno, de arrumar 
aquele travessão ali, as manilhas  estão ali há meses, meses e 
meses. Tanto o Círone fez o compromisso, viu, Zé Antônio, seja bem 
vindo, também o Bené, e também o secretário Chiquinho  fez o 
compromisso, e as pessoas tem cobrado constantemente em relação 
aquilo lá, porque só naquele travessão mora mais de 40 família, que 
dependem daquele  travessão. E dão uma  volta muito  grande,  as 
pessoas que moram do outro lado, então precisa se organizar para 
atender. Eu disse para aquelas pessoas e tenho explicado as 
situações de deficiência da secretaria,  mas que vai atender,  eles 
estão aguardando, Chiquinho, precisamos atender aquelas pessoas, 
porque são três secretários que passaram, já contando com Vossa 
Senhoria, o terceiro,  e todos  fizeram compromisso  de  fazer.  Então 
acredito que vai ser feito, não pode cair no descrédito como o 
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secretário Donizete,  ex-secretário Donizete,  infelizmente  caiu,  fez  
vários compromissos,  não sabia dizer  ‘Não’, o que foi o maior erro 
dele, eu  considero  e não conseguia cumprir,  isso é muito ruim. Já 
estamos no segundo secretário, Toninho da EMATER, eu espero que 
consigo avançar, apesar que é uma secretaria carente, falta 
máquina, falta recurso,  a demanda  é muito grande,  mas o povo 
precisa do serviço, afinal  o município hoje,  o seu maior  produtor,  
realmente faz movimentar a economia nesse município’ é’ os 
trabalhadores da zona rural, precisa sim ser mais respeitado  e 
considerado, e que sejam escolhidos  os carreadores  que tem o 
maior número de pessoas possíveis, exceto,  acontecer de cair uma 
ponte, aí precisa  fazer  o atendimento  para  que  não fique  isolado,  
tem que ter esses critérios, esperamos que siga, porque as pessoas 
cobram constantemente.  A secretaria  de Educação, já estamos  no 
segundo secretário também, considero que avançou de maneira até 
significativa em relação a gestão passada,  por que  melhoramos  a 
infraestrutura de algumas escolas, inclusive o mobiliário, estamos aí 
na segunda secretária, agora secretária Roseli. Agora precisa 
valorizar o professor,  precisa  respeitar  as leis, precisa  cumprir  os 
acordos, as promessas,  que as pessoas não gostam de serem 
enganadas, e os servidores  da  Educação, de maneira  especial,  ‘tá’ 
sentindo-se enganados, isso é muito ruim. Agora, dia 26 e 27, se eu 
não me engano, essa data, vai acontecer uma paralisação em todas 
as secretarias do município, reenvidando  melhoria salarial, o 
Executivo precisa  tomar  providência urgente  para  que  não pare  o 
município, para que não pare o município, temos que saber respeitar 
os trabalhadores  do município, porque  esses trabalhadores  é que  
põe a máquina para  andar,  tem que  ser valorizado,  tem que  ser 
discutido, tem que  realmente  buscar  soluções, não pode  fugir  do 
debate, não podemos pedir para pessoa A, ou pessoa B vá até esses 
servidores para  discutir,  mas sim, a própria prefeita,  como  fez no 
período de campanha,  conversou,  fez compromisso,  vá conversar  
com servidores,  mostra  a realidade  do município. Eu  acredito  que  
dessa forma eles vão entender que tem uma gestão participativa e 
efetiva para o crescimento dessa cidade, não posso fazer 
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compromissos e não honrar, essa é a minha visão, essa é a minha 
visão em relação a uma gestão participativa e efetiva. A secretaria 
de Saúde, saiu a secretária Penha,  foi para o Gabinete,  veio a 
Joelma, vocês estão entendendo a ciranda? SEMTTRAN, a 
SEMTTRAN realmente é um caso sério, estamos no quarto 
secretário, Gilmar,  Pedro Buralli,  Sityá, de passagem,  ele estava 
fazendo um bom trabalho, agora o cabo Charles. Espero que o cabo 
Charles faça um bom trabalho, na visão de alguns o bom trabalho é 
não multar,  porque  se multa,  aliás, cabo  Charles,  recomendo  que  
não aplique  nenhuma  multa, porque  se aplicar,  você vai rodar 
rápido, porque que a pressão aqui nessa tribuna é grande, que não 
multe, considera  que  as multas  feitas é injusta,  não existe multa  
injusta, você passou  pela auto escola,  o motorista  sabe que  não 
pode andar  sem documentação, não pode  dirigir  ao telefone,  não 
pode andar sem cinto, não pode andar sem documentação do 
veículo, não pode dirigir embriagado, logo não precisa de nenhuma 
ação educativa aqui nessa cidade, para conscientizar motorista não, 
você foi preparado  na escola,  você tem que  dirigir  respeitando  a 
vida, então quando se multa,  multa sim com eficiência, e tem que 
aplicar multa para os infratores, porque nós temos que preservar a 
vida, a vida  está acima  de qualquer  situação, prioridade  é a vida,  
ações educativas é feita na escola,  inclusive o SEMTRAN tem feito  
esse trabalho  na escola, com ações educativas,  preparando  os 
nossos alunos, preparando cidadão para o dia de amanhã estarem aí 
na rua, também em posse dos seus veículos, no trânsito está 
irregular, é multa. Charles, cabo Charles, secretário do SEMTTRAN, 
o segredo é não multar, para que você permaneça nessa secretaria, 
caso você multe,  você vai rodar.  É só um lembrete,  tem muitas  
outras coisas que eu teria para falar, mas o tempo aqui voa, passou. 
Quero deixar um abraço para todos e pedir que Deus abençoe todos 
nós. Obrigado”. O vereador Pedro Henrique Rabelo, MDB, 
cumprimento a todos presentes  e diz: “Bom, senhor  presidente,  
gostaria de  iniciar o meu discurso falando que na semana passada 
estive participando  aqui na Câmara de uma  audiência pública da 
Educação, que foi voltada à avaliação das metas do Plano Municipal 



Estado de Rondônia
Câmara Municipal de Cacoal

Rua Presidente Médice, 1849 – Cx. Postal 118 – Cep.: 78975-000 -  (069)441-2011/2012 – Fax: (069)441-5454        

Cacoal - Rondônia
24

de Educação, foi uma discussão muito proveitosa,  havia poucas  
pessoas, o convite  foi amplo,  inclusive,  todos  os vereadores  foram 
convidados, mas o conselho municipal esteve presente, apresentou 
suas metas,  discutimos,  vários pontos relevantes foram apontados, 
que precisam  ser melhorados,  que precisam  aí da intervenção. 
Inclusive muitas dessas melhorias, senhor presidente, vai passar por 
este Plenário, onde,  nós vereadores,  teremos  a oportunidade  de 
avaliar e poder votar. Então é importante a participação da 
comunidade, dos legisladores e de todos aqueles que estão 
buscando melhorias  para  a Educação do nosso município. Muitos  
itens foram falados, inclusive, sobre a inclusão de crianças, 
adolescentes, jovens, com deficiência, que foi um item muito 
importante, e que na oportunidade nós tivemos poucos 
representantes que entendem  dessa área, que lutam por esses 
direitos. Então foi um  ponto  bem  discutido,  inclusive,  agradecer  a 
presença da promotora Luciana, que é a curadora da Educação do 
nosso município, que participou diretamente da audiência, expondo 
aí os seus pontos de vista e contribuindo de uma forma geral. E já 
que o tema é educação, senhor presidente, na semana passada eu 
estive visitando a Escola Luiz Lenzi, escola ao qual eu estudei, fiz o 
meu ‘prézinho’ lá, e o nosso gabinete tem desenvolvido um projeto 
que é a valorização do momento cívico nas escolas, nós precisamos 
incentivar e mostrar aos nossos alunos o que é ser um patriota, que 
amar a nossa Pátria, amar o nosso Brasil, não é somente no jogo do 
Brasil ali na copa ou seja lá qual for, ser patriota é você amar o seu 
país, é você amar o seu estado, a sua cidade, é desde um 
papelzinho que você joga na rua, que você pode muito bem colocar 
numa lixeira  até escolher  verdadeiros  representantes  nos poderes.  
Então esse papel que eu tenho feito dentro das instituições 
escolares, visitando os nossos alunos, levando um pouco do que é 
ser patriota, o que é o civismo no nosso  município, casado com o 
nosso projeto que a gente já desenvolve aqui na Câmara Municipal. 
Saindo da Escola Luiz Lenzi fomos até a Escola Pedro Kemper,  
escola que faz um trabalho brilhante, até parabenizar a diretora e a 
toda equipe escolar, que desenvolveu durante esse mês o projeto de 
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‘Meio Ambiente e Preservação´, vivemos momentos tão críticos do 
nosso meio ambiente,  e aqui quero já cumprimentar  os meus 
colegas lá da Secretaria Municipal de Meio Ambiente, da SEMMA, em 
nome do Rafael, a todos aí servidores da secretaria,  o quão 
importante é falar  do meio  ambiente  dentro  das escolas,  primeiro  
que a educação é o ponto principal, é através da educação que nós 
vamos transformar  o mundo, vamos transformar  o meio que 
vivemos, e muito  importante  é levar  a questão do meio  ambiente  
para dentro  das escolas,  e os professores  fizeram isso muito bem,  
porque trabalharam a questão da reciclagem  do lixo, e com essa 
reciclagem, eles criaram  métodos pedagógicos para  trabalhar com  
as crianças, com  os alunos,  criaram lá jogos  educacionais, criaram 
situações de matemática, para fazer com aqueles materiais 
recicláveis, ou seja,  eles  mostraram mesmo, na prática, aos alunos 
que é possível transformar  o lixo em luxo, e no caso, o lixo em 
educação. Então registro  aqui  e peço que  a Mesa  envie  um ofício 
parabenizando a Escola  Pedro  Kemper,  em nome  da sua diretora  
Rose Góes e a toda equipe escolar, pelo belíssimo trabalho que vem 
desenvolvendo com esses alunos,  projeto  esse do meio ambiente  
que não envolveu somente os alunos, mas também toda 
comunidade escolar, que se empenhou em poder reciclar,  catando 
alguns materiais recicláveis do lixo da rua, levando até a escola para 
a execução desse projeto.  Bom, senhor  presidente,  gostaria  que 
fosse registrado e que a Mesa enviasse um ofício para a presidência 
da Igreja Assembleia  de Deus, em Cacoal, a Igreja Evangélica 
Assembleia de  Deus,  que comemora  107 anos,  que está presente,  
fazendo um trabalho belíssimo de evangelização, levando a palavra 
de Deus a todas as pessoas,  inclusive, ontem dia dezoito de junho 
foi comemorado  o ‘Dia do Evangélico’ no estado  de Rondônia, o 
estado de Rondônia que é o estado que mais tem evangélicos, 
proporcionalmente, no Brasil, então essa data foi reservada para que 
todos os evangélicos pudessem aí comemorar  e fazer  práticas que 
vem beneficiar  a comunidade.  A exemplo disso, posso citar o 
município de Vilhena e Porto Velho,  que  no dia de  ontem realizou 
várias ações comunitárias atendendo a população com diversos tipos 
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de exames, consultas,  e outras práticas jurídicas, atendendo  a 
comunidade. A igreja hoje, não só a Igreja Assembleia, mas todas as 
entidades religiosas  tem prestado  um serviço de utilidade  pública, 
muitas vezes suprindo o trabalho que deve ser do poder público, ‘ah, 
mas como isso, vereador?’ Por exemplo, moradores de rua, pessoas 
que são usuários de  entorpecentes,  todos  esses  tipos de trabalhos 
são feitos através de entidades  religiosas,  e aqui  quero  citar  o da  
Igreja Assembleia  de Deus,  que  tem trabalhado muito  forte  neste  
ambiente, salvando vidas, resgatando pessoas que estão perdidas. E 
ontem, no município de Cacoal, nós podemos realizar, eu digo nós, 
porque eu  faço parte da Igreja Assembleia,  da UMADCAL, que é a 
União da Mocidade  do Município de Cacoal,  realizamos  na praça 
municipal um culto onde pudemos evangelizar através do projeto ‘Eu 
Amo Vidas´, projeto  tão importante, senhor  presidente,  que talvez 
alguns de vocês que são universitários, já presenciaram na porta das 
faculdades, um grupo de jovens ao final da aula, cantando louvores 
ao Senhor,  e ali abordando  alguns  jovens. Então é um trabalho  
muito importante, então reconheço e gostaria que fosse 
encaminhado esse ofício parabenizando pelo  107 anos,  e também 
pelo Dia do Evangélico, e por todos os trabalhos  que a igreja 
Assembleia tem efetuado no nosso município de Cacoal. É 
importante falar,  senhor  presidente,  porque em alguns anos,  e até 
alguns países vizinhos,  é proibido  falar  de Deus,  você é proibido,  
você em praça pública você poderá proferir  a sua fé, e aqui  nós 
temos a liberdade, e temos até um feriado exclusivo para isso. Bom, 
senhor presidente,  falar  sobre  CERNIC,  CERNIC  é essa instituição 
que faz um trabalho  brilhante,  atendendo  aí mais de duzentos  
alunos, e como vocês podem perceber  aqui no nosso Plenário, 
jovens, adultos,  crianças, que recebem  aí esse tipo de trabalho  
muito importante.   Até foi um ponto discutido  aqui, né, senhor  
Olinto, Olinto que é nosso Diretor Legislativo, faz parte do Conselho 
Municipal de Educação, a respeito  da inclusão das pessoas com 
deficiência na  Educação, porque  muitas  vezes  se fala em inclusão, 
inclusão, mas na prática ela é muito difícil de acontecer, e o ponto ‘x’ 
da questão foi que muitas vezes a educação não dá conta de poder 
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executar um trabalho de excelência em atender, e aí às vezes, quer 
colocar nas costas ou que colocar para que outras entidades,  e 
assim eu posso citar o CERNIC, faça esse trabalho.  Porque o 
trabalho do CERNIC  é um trabalho  complementar,  ele não tem o 
papel da Educação, assim  como  é a do nosso  município. Então o 
CERNIC, ele vem para complementar, e tem feito isso de uma forma 
brilhante no nosso município, então quero parabenizar a todos vocês 
que estão à frente,  aos professores,  nós sabemos que não é fácil, 
mas vocês tem se doado, porque muitas vezes fala assim, ‘Ah, mas 
eles são pagos para isso ’, são pagos, mas fazem com amor, e hoje 
você ser professor,  e você ser professor  e trabalhar  na área de 
pessoas com deficiências, não é fácil. Eu falo porque eu sou 
pedagogo, eu  estive  em sala de  aula, e sei como  que é você tem 
dentro da sua sala uma diversidade de alunos. Então quando se falar 
em professores,  quando  se falar em CERNIC,  você dê valor, dê 
valor, porque é um trabalho de muita importância, talvez você não 
tenha, não consiga  mensurar  o tamanho desse  valor,  porque você 
não tem uma pessoa  em casa com deficiência, eu não tenho, mas 
eu tenho  amigos,  e assim como  eu tenho  lutado  pela  classe dos 
meus amigos  surdos,  eu estarei levantando  a bandeira  de todos 
aqueles que possui algum tipo de deficiência. E aqui deixar 
registrado, meu  tempo  está acabando,  senhor  presidente,  que  no 
mês que vem,  dias 14 e 15 de  julho vai acontecer  a 30ª Feira  da 
Solidariedade, já é uma festa consagrada do nosso município, e eu 
quero aqui convidar os senhores vereadores  que possam participar 
da feira,  que  possam estar  presente,  a comunidade que agora me  
assiste, vamos juntos! Cacoal é uma cidade que tem solidariedade, é 
uma cidade que as pessoas ajudam, e vamos ajudar o CERNIC, que 
vem aí fazendo  esse trabalho  que  tem  que  ser reconhecido.  Quer  
fazer uma doação? Acesse o site do CERNIC,  você em qualquer  
lugar do nosso país, do mundo, você pode estar fazendo doação ao 
CERNIC, ‘Ah eu não posso fazer uma doação grande ’, compre uma 
cartela da feira,  vai ajudar e muito,  você pode  ter certeza  que vai 
ser revertido num trabalho que faz a diferença na nossa sociedade, 
porque essas pessoas  não podem  ficar à margem,  elas têm que  
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estar inclusas no nosso  meio.  Meu  muito  obrigado  pela  tolerância, 
senhor presidente, e deixa aqui, em nome da Emily, minha amiga e 
é aluna, pode ficar em pé, Emily, parabéns pelo trabalho do CERNIC 
e uma salva de  palmas pros  alunos”. A vereadora  Maria Aparecida 
Simões, PR, cumprimenta a todos presentes: “Senhor presidente, eu 
gostaria de fazer uma sugestão a esta Casa, que eu já falei com o 
senhor, que nós precisamos mudar o Regimento Interno desta Casa, 
eu gostaria que a partir de hoje, nessa sessão, a Vossa Excelência já 
escolhesse as pessoas que irão fazer parte da alteração que precisa 
ser feito no Regimento  Interno,  Regimento  Interno  nosso é um 
regimento muito antigo, precisa de algumas mudanças, e precisa de 
uma equipe técnica para estar aí estudando e apresentar uma nova 
proposta desse Regimento Interno nosso. Precisamos avançar, 
muitas coisas evoluíram e o nosso Regimento Interno continua ainda 
sem essa evolução e precisa  mudar. ” Em aparte  vereador  Pedro 
Henrique Rabelo diz: “Para contribuir com seu discurso, dizer que a 
Escola do Legislativo, em Porto Velho, que faz parte da Assembleia 
Legislativa, tem profissionais à disposição, inclusive, senhor 
presidente, se caso o senhor queira solicitar, eu tenho certeza que 
eles prontamente  agendaram  uma data, estar nos auxiliando, 
inclusive, até mesmo  a escola  do Tribunal de  Contas também tem 
ajudado nesse sentido.  Então é uma contribuição que pode ser 
muito válida para o nosso  município, para Câmara de vereadores ”. 
Continuando, a vereadora Maria Simões retoma seu discurso: “Sim, 
o Regimento Interno nosso tem algumas coisas que ele precisa ser 
mudado, o presidente  já tem conhecimento,  não será mudado  
muitas coisas, mas precisa. Uma das mudanças será, tem que ser a 
questão da paternidade,  hoje o nosso vereador,  a esposa fica 
grávida, às vezes, ela tem o bebê, naquele  dia tem sessão, o 
vereador não pode faltar à sessão. Então assim, ele também tem o 
direito de  acompanhar o nascimento do filho dele,  uma das coisas 
que precisa mudar no Regimento Interno é essa e outras também, 
nós também temos nessa Casa pessoas especializadas, nós temos a 
nossa assessoria jurídica, nós temos o Olinto Júnior, que conhece o 
Regimento Interno, do primeiro artigo até o último artigo. Eu 
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gostaria que  o presidente,  incluísse Olinto Júnior para  fazer  parte  
dessa comissão, para que realmente  nós possamos trazer uma 
proposta aqui para esse Plenário, e ser aprovado aí uma nova, uma 
nova, essa nova estrutura. Gostaria, senhor presidente, que a partir 
de hoje também, a Vossa Excelência  montasse  uma  comissão, o 
vereador Mário, na última sessão trouxe um tema que já vem sendo 
discutido há uns dois, três anos atrás, se não me falha a memória, 
de uma empresa que está sendo instalada no distrito de Riozinho, e 
nós temos que verificar a veracidade  dessa empresa,  se essa 
empresa causar  tudo  aquilo  que  o vereador  realmente  mencionou  
aqui no plenário, nós temos  que tomar  uma posição, e nós temos  
que verificar que pé que anda esta instalação dessa empresa,  
porque essa empresa  ela não tá sendo  discutida,  Mário está aqui  
com a gente desde o primeiro mandato, e já foi discutido em outros 
momentos essa empresa, instalação dessa empresa ali no distrito de 
Riozinho. Eu gostaria  que,  fazer  parte  dessa  comissão, e gostaria  
também que convidasse pessoas técnicas, porque eu não sou 
técnica do meio ambiente,  mas nós precisamos  de pessoas que 
esteja envolvido, alguns técnicos, até mesmo fora da prefeitura, que 
acompanhasse  esta comissão, para  também ajudar  a fazer essa 
avaliação, porque em Cacoal nós temos um hospital que é para, que 
é para tratar de pessoas com câncer, aí se vem uma empresa que 
tem tudo aquilo  que o vereador  Mário falou,  vai ao desencontro  
daquilo que nós queremos. Então o que que nós precisamos fazer? 
Nós precisamos fazer  um levantamento técnico, e como essa Casa 
não tem um profissional, nós precisamos de convidar um profissional 
que acompanha essa comissão, que faça esse levantamento, que dê 
um parecer para nós, para que nós possamos dizer se essa 
empresa, ela pode  ou não, continuar com  essa instalação aqui  no 
município de Cacoal.  E assim, isso tem que ser  para essa semana, 
não é para semana que vem não, nós temos que realmente agir, e 
agir com bastante  agilidade. ” Em aparte  vereador  Mário Angelino  
Moreira diz: “Vereadora, parabéns pelo seu discurso, e que a gente 
possa ter sim essa análise técnica, mas que  tome o cuidado de não 
mandar para  cá o motorista  da SEDAM,  o senhor  Rogério Fúlvio 
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Romano, que foi quem ensinou o parecer técnico, ele é motorista da 
SEDAM, ele assinou a Licença de Manancial, aqui em Cacoal. Então 
assim, se for mandar pra cá, mande realmente engenheiros, doutor 
no assunto, não mande um motorista não, que a licença foi assinada 
por um motorista, como técnico em meio ambiente, Vossa Senhoria, 
Vossa Excelência está coberta de razão, e esse assunto tem que ser 
aprofundado, muito obrigado”. Continuando,  a vereadora  Maria 
Simões retoma seu discurso: “ Aqui em Cacoal nós temos pessoas, 
eu conheço uma pessoa, o senhor Sandro, que a maioria de vocês 
conhecem, o Sandro  é uma  pessoa  que  é dessa  área e não tem 
envolvimento político com ninguém. Eu acredito que nós, é uma das 
pessoas que nós poderíamos convidar para fazer parte, tem outras 
pessoas, vamos  buscar outros nomes,  que possa nos acompanhar, 
para que realmente que essa Casa podemos chegar numa 
conclusão, vai ser, porque  nós temos,  o vereador  apresentou que  
tem uma  licença, autorizada  pelo município, que  tem uma  licença 
autorizada pela SEDAM, mas o que o vereador trouxe à tona é muito 
sério, muito  grave,  então nós temos  que  buscar  pessoas  que  têm 
essa qualificação pra trazer essa informação de forma correta. E eu, 
assim, eu não vou tirar o pé do lugar, enquanto isso não acontecer. 
Porque se essa empresa, for tudo isso que o vereador falou, é claro 
que nós vamos contra,  nós não vamos aceitar,  no município de 
Cacoal, mas se essa empresa  tiver um laudo,  ou alguém que  fale  
que essa empresa, ela não é isso, nós vamos abraçar essa empresa, 
porque Riozinho  precisa  de geração de emprego,  e uma  empresa  
que tem a possibilidade de estar  empregando  cinquenta, quarenta 
pessoas. Então nós temos que saber a veracidade,  se ela for 
prejudicial aos moradores, nós não vamos aceitar, agora, se é uma 
questão politica, aí é outra esfera,  porque se a empresa realmente 
for uma empresa que vai trazer benefício para nossa cidade, não só 
ela, mas como  outras,  nós iremos  abraçar. Senhor  presidente,  eu 
gostaria aqui  de dizer  que  nós, eu procurei,  andando pela  cidade,  
olhando Cacoal,  porque  nasci  e sou filha  dessa  cidade,  e sempre  
quis o melhor para minha  cidade,  aí eu tive a ideia do projeto 
chamado ‘Adote um Canteiro´, mas o projeto, ele é feito em 
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parceria, em parceria com a Facimed, e a Facimed gostou da ideia, 
os acadêmicos do curso de Arquitetura e Paisagismo, eles abraçaram 
essa ideia, já apresentaram  esse projeto de duas avenidas  no 
município de Cacoal, e nós temos aí agora uma reunião com a ACIC, 
para apresentar  esse projeto,  e o próprio empresário, ele tem a 
possibilidade de adotar esse canteiro ali, na frente do seu comércio 
ou na frente  da  sua  casa,  depois  com  mais  tempo  estarei  falando 
sobre esse projeto. Quero aqui falar um pouco do CERNIC,  o 
CERNIC, ele é patrimônio do nosso município, nós temos ai a feira 
do CERNIC, e eu quero dizer, Irani, que eu estou muito feliz, porque 
depois de um ano de grande batalha, ontem recebi uma ligação do 
deputado Nilton Capixaba, perguntando:  “Vereadora, podemos 
entregar o ônibus do CERNIC  na sexta-feira?” Aí eu  falei,  ‘Glória a 
Deus, né, que  benção’, porque  o CERNIC  é uma  instituição muito  
relevante para nós, e eu fiquei muito triste quando eu fiquei sabendo 
que o ônibus do CERNIC, pegou fogo, vocês já imaginaram o risco 
que as nossas crianças correram  ali dentro,  ainda  bem que nós 
tínhamos profissionais  que  ajudaram ali e apagaram o fogo  e não 
aconteceu nada.  Mas  o ônibus, que  é do CERNIC,  o ônibus que a 
vereadora Maria  Simões tanto lutou  junto  com o nosso deputado  
federal Nilton Capixaba,  está pronto,  e temos a possibilidade  de 
entregar na sexta-feira, só que eu fiquei sabendo hoje pela manhã, 
que sexta-feira devido o jogo do Brasil, parece-me que vai ser ponto 
facultativo, e nós estamos  esperando  aí, se vai ser facultativo,  se 
não vai ser facultativo, pra gente decidir se nós vamos entregar na 
sexta-feira, mas vocês iram ganhar um ônibus merecido, adaptado, 
nós vamos estar entregando  lá no CERNIC,  para acalmar  aí os 
nossos professores que ficam preocupados com o trânsito que tem 
em Cacoal,  com a mobilidade,  é um ônibus totalmente  adaptado  
para vocês. Não foi definida a data por que nós estamos esperando 
se vai ser facultativo ou não, devido a esse jogo do Brasil, se não for 
facultativo nós vamos entregar esse ônibus para vocês, e aí a partir 
do segundo semestre,  vocês vão estar aí andando de ônibus novo. 
Eu quero aqui deixar o meu abraço a cada um de vocês, colocar o 
mandato meu à disposição, hoje a noite a Guarda-Mirim,  hoje à 
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noite no Instituto Guarda-Mirim,  uma parceria  cultural do meu 
gabinete, nós estaremos lançando o projeto ‘Balé na Comunidade´, 
que será um projeto que atenderá o bairro Paineiras,  o bairro Alpha 
Parque, e o bairro São Marcos, nós temos mais de 50 inscritos. ‘Seu’ 
presidente, muito obrigado, desculpa aí pela tolerância”. O vereador 
Claudinei Carlos Ribeiro,  PSB,  cumprimenta  a todos  os presentes:  
“Começo a minha fala aqui, que essa Mesa envie um ofício para o 
deputado federal  Capixaba,  e ofício para  o DER,  o ano passado,  
começo do meu mandato, teve uma reunião em cima da ponte da 
196, onde  mais  300 produtores  rurais estavam presentes,  o então 
ex-diretor do DER, Ezequiel Neiva, ‘prometeram’ junto ao Capixaba, 
sua emenda parlamentar, que aquela ponte estaria pronta até o final 
deste ano,  e o projeto  no final  de 2017 estaria  encaminhando já 
para o DER, para assim executar  aquela  ponte na 196, que é 
extremamente importante,  uma ponte que liga o município de 
Castanheiras, Rolim de Moura  e Cacoal. Muitos produtores  para 
escoar seu gado, sua soja, milho, sua granja, estão dando uma volta 
enorme, pelo fato desta ponte ter acabado, e agora não passa nem 
moto mais,  que antes tinham umas tábuas lá, que eles colocavam, 
passava moto, um perigo,  uma  ponte  de exatamente  uns  oitenta  
metros de  comprimento.  Então eu  tô aqui para cobrar essa ponte,  
que eles enviem  para  nós como  está o andamento  do projeto  da 
196. Quero  aqui  falar dos bairros  que  estão sendo  patrolados,  o 
bairro Limoeiro foi patrolado  esses dias, estive no SAAE visitando o 
novo secretário, e também eu vi muitos fiscais do SAAE reclamando 
porque a patrol tá passando, e estão estourando os canos, estourou 
mais de dez canos lá, e muitas pessoas ficaram mais de um dia sem 
água, então assim, eles até deram ideia, de quando for patrolar os 
bairros, que esteja uma pessoa do SAAE junto, uma só, para estar 
acompanhando esse trabalho, porque vão rapando, rapando, 
rapando, e não cascalhando,  e vai ficando  raso e tá estourando  
muito cano. Semana passada foi um caos de ligações do SAAE, de 
problemas sérios, e a Obras vai para patrolando, não olha para trás, 
que a parte dele  é patrolar, e o SAAE avisar depois de um tempo, 
então eu achei bacana a ideia dos fiscais do SAAE, de propor isso aí 
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ao secretário Chiquinho, que toda vez que patrolar um bairro,  que 
um fiscal fique  de prontidão, não sendo  no local,  com o telefone  
ligado, que ligue urgentemente, para que as pessoas não fiquem um 
dia sem água, que é muito triste a pessoa ficar sem água. Eu quero 
também, estive conversando  com alguns empresários, semana 
passada, em Cacoal, e todos sabem que o país está passando  
dificuldades, enormes,  não só a Cacoal, não só estado, mas sim, o 
país, os movimentos  dos comércios hoje de Cacoal,  e os fiscais 
estão indo  nos comércios de  Cacoal,  tipo  cobrando,  tipo  querendo 
forçar o empresário tirar nota fiscal, o movimento caiu, gente, isso é 
claro, os ficais tem sim, conversar, trocar ideia com os empresários, 
só que o movimento tá parado, e não foi só com um empresário que 
conversei, foi com vários empresário. Que eles chegam  querendo  
saber arrecadação, se tá vendendo, porque o movimento caiu muito, 
eu tenho amigo que tem empresa que tinha cem funcionários, hoje 
tem quarenta  e cinco funcionários, então foi geral.  Para testar a 
média de Cacoal  é só os cartórios pra  você ver,  conversa  com  os 
donos de cartório, o movimento caiu muito, então não é só Cacoal. 
Só que os fiscais têm que ter bom senso nessa área, que eles estão 
tirando nota fiscal sim, só que o movimento caiu muito, nós 
sabemos disso, quem tem comércio sabe que tá passando por hoje, 
quem tem um consultório, tudo tá caindo o movimento no país da 
gente, então fica aí para  os fiscais  terem  consciência que  Cacoal,  
como todo o país, movimento caiu, e não é porque os funcionários 
estão querendo sonegar, é que não estão vendendo mesmo, como 
estavam vendendo antes. Eu quero também aqui falar, com tristeza 
que eu vejo o secretário Chiquinho falar essas coisas, falar que não 
tem condições, que  tá andando devagar  a secretaria de  Obras,  só 
que eu fico indignado  com algumas  coisas,  sobre  os valores,  por 
exemplo, caminhão pipa fala que só tem um velhinho lá, volto a falar 
que eu falei na sessão passada, já que a prefeita tem os seus vinte 
por cento para trabalhar,  quase  quarenta  milhões de reais, que 
compre caminhão pipa então, uai, faça um pregão eletrônico, como 
ela comprou  três carros  semana passada,  no pregão, que  eu falei  
que era um, que realmente era um, agora ‘é’ três carros, só que o 
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mesmo valor de um. Então que ela compre  caminhão-pipa pelo 
pregão então, já que está comprando  carro sem passar pela 
Câmara, ela solicite isso, porque o povo tem que reclamar mesmo, 
se tá poeira, tem que reclamar  mesmo, porque  o imposto nós 
pagamos, não deveria ter poeira, deveria ter asfalto, e as manilhas, 
quanto tempo nós estamos cobrando  manilhas,  não foi colocado  
uma manilha  no Liberdade,  uma  manilha  no Village  do Sol, uma  
manilha no Industrial, com um ano e seis meses, uma manilha não 
foi colocado  nesses bairros.  Aí eu vejo as pessoas,  ‘ô parabéns 
prefeitura, por passar  na minha  rua, parabéns’, não é parabéns, 
gente, nós ‘tem’ que cobrar  qualidade,  tá passando,  na primeira  
chuva que der, vai levar tudo de novo, aí passa outubro, novembro, 
dezembro, janeiro,  fevereiro  março, abril,  maio,  com crateras  em 
frente sua casa.  Então estou aqui só falando que tem que colocar 
essas manilhas urgente, fazer um projeto, pegar o engenheiro, levar 
até as ruas,  que  é difícil, dinheiro tem demais nessa prefeitura, só 
falta planejamento,  não é difícil. Então tem que  cobrar,  tem que  
melhorar qualidade  desse povo, porque o asfalto não vai, vai 
demorar chegar,  a usina de asfalto vai chegar,  mas até pegar 
engrenar, é só pro ano que vem, talvez um retoque em algum lugar, 
mas asfalto mesmo, não vai ter por esse ano ainda, daqui uns dias 
começa a chover  de novo,  quando chove  não dá para fazer  nada, 
então tem que cobrar isso aí. Eu quero também aqui falar algumas 
coisas que  me irritam na  política, de coração mesmo,  irrita  muito,  
essas perseguições políticas, perseguições políticas, a esposa do 
vereador ficou um ano e cinco meses no SAAE, fazendo seu 
trabalho, atendendo  todos as demandas,  cortando  água quando  
precisa, esse é o trabalho do diretor do SAAE, dá ordens, a pessoa 
tem que trabalhar certo,  fez ‘gato’, tem que cortar,  agora vem um 
vereador postar  no facebook,  Sityá sentou dois  dias na cadeira do 
SAAE, me falou  que  o ‘cara’ vai cortar  água, vai subir  água, uma  
perseguição desnecessária, uma  perseguição inútil. Para  quê isso, 
gente? Dois  dias o ‘cara’ entrou,  já botou no facebook,  vai subir a 
água e vai cortar  água, só que  não podemos  esquecer  que  essa 
pessoa também votou na taxa de lixo, quando veio o projeto da taxa 
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de lixo pra  essa  Casa aqui,  eu  fui  rapidamente no SAAE conversar 
com o Rodrigo,  todo  mundo,  será que  vai ser bom  para vocês? E 
falaram, Castelo,  nós não temos  funcionário suficiente  para  cortar  
água em Cacoal,  porque  vai dar muito corte de água dentro  de 
noventa dias, que a taxa de lixo foi instalar de Cacoal, foi cobrada, 
foi dito e feito, dito e feito o que aconteceu  em Cacoal,  agora  
começou os cortes de água em Cacoal, e tá cortando muito mesmo, 
infelizmente, que as taxas, muitas casas ainda não foram 
regularizadas, muitos pontos comerciais  não foram regularizados,  
agora falar  que  o secretário vai subir  água, o secretário vai cortar  
água, é uma perseguição política isso, não tem outra palavra certa, 
porque a mulher  dele  ficou um ano e cinco ‘mês’, fez um trabalho 
bacana, dentro  das normas,  agora  o ‘cara’’ vai lá no SAAE,  quer  
fazer, e os fiscais estão fazendo apenas o trabalho deles,  os fiscais 
do SAAE são pessoas de excelente trabalho, como outras secretarias 
também, agora ficar  postando que o ‘cara’ é isso, o cara é aquilo, 
que vai cobrar,  para com isso, gente,  demagogia  demais nessa 
Casa. Presidente,  para encerrar... ” Em aparte o vereador  Mario 
Moreira diz: “Até porque,  vereador,  secretário nem  presidente  de 
autarquia aumenta nada,  o secretário sentado  lá por  mais  que ele 
quisesse, com dois dias aumentar água, ele tinha que mandar para 
nós, né, quem  aprova  ou reprova  aumento  de qualquer  situação, 
somos nós, então jamais o secretário Sityá, que sentou lá com dois 
dias, podia  estar  aumentando  o preço da água ou qualquer  coisa 
parecida. Parabéns pelo discurso”. O Vereador  Claudinei  Carlos 
Ribeiro retoma  seu discurso:  “Até desculpar  aqui  que  o vereador  
Pedro falou,  realmente,  eu tinha esquecido,  tantos  projetos  que  a 
gente fica assim, o vereador esposo da mulher, foi contra a taxa de 
lixo, não foi a favor,  gente,  só tô falando aqui que  eu  errei  nessa 
palavra, mas fica ai a minha indignação com essa perseguição 
política desnecessária. ‘Seu’ presidente,  só para  terminar  eu quero  
dar os parabéns para senhor pela sua conduta  na Câmara na 
semana passada, porque tanto de xingamentos que o senhor ouviu, 
dentro e fora  dessa  Casa,  o senhor  teve uma postura  de  homem,  
fico orgulhoso de trabalhar com o senhor,  e pela sua postura, que 
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não é qualquer  um que  aguenta  a bucha  que  o senhor  aguentou  
aqui não, ser xingado aqui, ali fora foram para cima do senhor, e se 
comportou naturalmente,  uma  pessoa  de índole, uma  pessoa  que  
tem caráter, meus parabéns, presidente.  No mais, uma ótima 
semana a todos,  fiquem com  Deus ”. O vereador  Euzébio Scherrer  
Brizon, MDB,  dispensa  a palavra.  O vereador  Valdomiro  Corá, PV, 
cumprimenta a todos os presentes e diz: “Eu vendo alguns discursos 
e gostaria de começar o meu discurso hoje,  falando em defesa do 
homem do campo. Eu vejo muitos ‘parlamentar’ do Brasil, e quando 
eu vejo fazendo lei,  que venha prejudicar os nossos agricultores, é 
uma revolta muito grande do vereador Valdomiro Corá, o qual essa 
senhora aqui, ó, tá desesperada por que é um agricultora, mora na 
roça, lá ela viu os políticos que foram eleitos para defender nós no 
Congresso Nacional  e também no Senado  da República, ela viu a 
polícia derrubando a sua casinha que estava lá na região de Buriti, 
ela estava  lá mais  a família, seu esposo,  as crianças, para  plantar 
arroz, para  plantar  o feijão, para  plantar  o café, é isso que me 
revolta muito  grande,  ‘seu’ Djalma,  e nós tem que  prestar  muito  
atenção em certos deputados que a gente vota, senadores, que ele 
chega em Brasília, e não faz lei para defender o povo,  eles ‘faz’ lei 
para beneficiar eles, faz lei para ficar ferrando o povo, igual hoje nós 
tem no Brasil quantas lei que foi feita para arrecadar dinheiro, e esse 
dinheiro você vê em apartamentos em malas cheias, e os políticos 
levando embora,  nós veja aqui, parlamentar  defendendo  algum 
secretário, eu não tenho compromisso com secretário, eu não tenho 
compromisso com prefeita  Glaucione,  eu não tenho  compromisso  
com o vice-prefeito  de Cacoal,  eu só tenho  compromisso  com o 
povo da minha cidade,  eu  só tenho compromisso  com o povo que 
me elegeu,  para mim defender ele.  A gente vê alguns parlamentar 
fazendo algum discurso, mas o povo não sabe o que esse 
parlamentar vem fazendo na cidade de Cacoal, nós tem parlamentar 
que diz que é santo nessa Casa, e já foi preso pela Lei Seca,  
dirigindo seu carro, bêbado, embriagado, e esse vereador ainda tem 
coragem de vir nessa tribuna ainda falar, ainda querer se defender, 
aqui são coisas que  acontece,  que  só Deus  sabe.  Eu gostaria  de 
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enviar um ofício à secretária de Fazenda,  a dona  Cláudia, a qual  
assumiu essa pasta agora, de mandar verificar todos alvarás e IPTU, 
dos comerciantes, dos empresários, que o ex-secretário subiu muito, 
um abuso muito alto,  o IPTU que eu  tenho aqui na minha mão, o 
IPTU de seis mil oitocentos e oitenta e seis reais,  de um comércio 
aqui da  nossa,  então é isso que  nós viemos  aqui para cobrar,  em 
defesa do povo. Eu vejo muitas notificações por parte de secretário 
para ferrar  os nossos empresários, nosso povo. Eu não vou me 
calar, até porque eu não fui eleito pelo meus colegas vereadores, eu 
não fui eleito por nenhum deles, porque cada um deles foi atrás do 
seu objetivo, eu fui eleito pelas pessoas mais humildes,  pelas 
pessoas mais simples, e eu não vou me calar em defender o nosso 
povo, empresário, o nosso agricultor,  as nossas pessoas que 
trabalham no dia  a dia,  deixando  virar  indústria de multa  no meu  
município, igual estava acontecendo. Se esse secretário é bonzinho 
para alguns  vereadores,  mas para  o povo de Cacoal  ele não foi, 
quando o primeiro secretário a assumiu a pasta em 2017, gerou em 
torno de sete multas  ao dia, este último secretário que  saiu,  ele 
levou de sete para quinze multas do nosso povo trabalhador,  
pessoas que vem da zona rural com a sua moto, pessoas que vem lá 
do bairro para trabalhar, então se eles acham que esse secretário é 
bom, ele sai candidato a prefeito, coloca ele para administrar junto 
com ele, porque nessa administração só Deus para me fazer eu me 
calar em defesa  do povo. Eu venho aqui para essa tribuna  pra 
defender o povo  que  me elegeu,  porque  eu vejo muitos  políticos, 
dizendo que não gosta de pessoas simples, que não gosta de 
analfabeto que defende o povo,  mas gosta do voto do analfabeto. 
Então é isso que  o povo tem que  meditar,  e quando  vejo algum  
discurso aqui, demagogo, dizendo que vereador tá aqui perseguindo 
A, perseguindo B, eu não tô perseguido ninguém, eu vou ser  bem 
sincero a dizer,  eu,  vereador  Valdomiro  Corá, se eu  fosse  prefeito  
eleito nesse  município, uma coisa  eu não faria,  ‘ponhar’ secretário 
que apoiou  outro candidato,  dizendo  que aquele  candidato  seria 
bom para Cacoal, que o outro candidato não prestava, foi criticada, 
foi criticada  por esse secretário, e hoje assume uma pasta no 
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município de Cacoal. E eu já tô sabendo também, que já tá vindo o 
ex-candidato a prefeito,  para  assumir  também uma  pasta  aqui  no 
município de Cacoal, então é esse tipo de coisa que eu não aceito, e 
vou dizer  para toda população de Cacoal,  nós políticos ‘precisa’ ter 
mais brilho  na cara,  nós, políticos tem que ter mais respeito  ao 
nosso povo, se um candidato sai disputando uma eleição, o outro sai 
também, e o secretário diz que o aquele prefeito  que é bom,  que 
esse não presta,  e depois  ele assume uma pasta no município de 
Cacoal, isso é vergonhoso,  isso é vergonhoso  para  ele, para  esse 
secretário é vergonhoso, e também para quem colocou, é 
vergonhoso também. Porque na época da eleição não presta aquele 
candidato, depois  da eleição esse candidato presta, e quer assumir 
uma secretaria por causa de quê? Por causa do dinheiro, o salário é 
bom, salário é dez  mil e cinquenta reais,  todo mundo quer ganhar 
esse dinheiro. Agora em defesa do nosso povo é pouco que vem a 
essa tribuna para defender. Eu, vereador Valdomiro Corá, não estou 
perseguindo nem um tipo de secretário, mas eu não vou admitir, eu 
não vou  admitir  que  no bairro  Floresta,  a semana passada, estava 
faltando água, eu não vou admitir que fica cortando  água da 
população carente do meu município, porque pode muito bem 
mandar uma  cartinha  e dizer  ‘O senhor  tem mais vinte  dias para  
pagar sua água’, ninguém merece ficar numa casa sem água, porque 
nós sabemos, nós sabemos, ninguém é burro nessa Casa de Lei, o 
povo também não é, nós sabemos que a dificuldade de dinheiro está 
grande, muitas  vezes as pessoas  não tem o dinheiro  para  pagar  
água, muitas vezes as pessoas não tem o dinheiro para comprar um 
pão de cada  dia, e eu não vou admitir,  quem  quiser  admitir,  se 
admite, mas eu, vereador Corá, não admito que continua cortando a 
água do povo,  pode dar mais vinte dias, pode dar mais trinta dias, 
ninguém, o município não vai falir por  isso, porque deu mais trinta 
dias, né, Carreirinha, deu mais trinta dias para as pessoas pagar sua 
conta de água. Eu também, ‘seu’ presidente,  volto a essa tribuna 
pedindo mais um minuto  de tolerância, para  falar  também sobre  
agricultura, toda a secretaria do município de Cacoal, a prefeita tem 
que chamar,  principalmente Agricultura e Obras,  fazer  mais para o 
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nosso povo da zona rural, porque quem tá aqui na cidade, sai ali do 
bairro, para chegar no hospital, é rapidinho, para chegar no postinho 
de saúde, é rapidinho,  mas para  sair lá do final  da  Linha 09 para  
chegar aqui é muito difícil, para sair lá do final da 08, da Linha 14, 
de qualquer linha, é muito difícil, e nós precisamos dar prioridade ao 
nossos agricultor.  Eu também volto a cobrar que foi tanta lei 
abusada que  fizeram  nesse  país, que  hoje um agricultor,  Djalma,  
não tem direito  de cortar  uma  árvore para  fazer  uma  ponte  para  
vocês, a dificuldade que tem para fazer uma ponte para o agricultor, 
e foi os ‘parlamentar’ de Rondônia que votou, foi deputado federal, 
foi senador,  e depois  em época de eleição vem com ‘mentiragem’, 
vem com bondade,  dizer que é bonzinho,  que é santo, mas 
prejudicou muito o povo. Todo esse tipo de multa que foi criado no 
Brasil, do meio ambiente,  de trânsito, de tanta  coisa,  só foi para  
arrecadar dinheiro, arrecada o dinheiro e os políticos faz a farra. Que 
Deus abençõe a todos, dê uma boa semana  para todos nós, e 
sabemos dizer o seguinte,  vereador Corazinho atende aqui no 
gabinete quem precisar,  ninguém sabe o que o calado precisa,  
procura eu aqui  no meu  gabinete,  mas eu  tenho ainda o prazer  o 
desejo de receber você na minha casa, moro na Avenida São Paulo, 
2134, vai lá na minha  casa,  vê o que  que  tá precisando  no seu 
município, cobra desse vereador que foi eleito para te representar, e 
quem quiser também dar uma ligadinha, é 9206-3290.  Um abraço, 
‘seu’ presidente, que Deus continue te iluminando e te abençoando o 
senhor possa conduzir  essa Casa com maior carinho,  com maior 
respeito. Um abraço a todos, fique todo mundo  com Deus”. O 
vereador Mário Angelino Moreira, PRP, cumprimenta  a todos 
presentes e diz:  “Cumprimentar de modo especial, carinhoso todos 
os alunos  do CERNIC,  dizer  que  eu tenho  um apreço, um carinho 
especial por vocês, e também compartilho e defendo vocês naquilo 
que é preciso,  quando chega aqui nessa Câmara, pode contar com 
vereador ‘Jabá’ sempre. E a minha esperança é que esse ônibus que 
está chegando  para entregar  a vocês na sexta-feira,  ele venha 
completo, que  tem ambulância no passado,  que  chegou  aqui,  que  
veio faltando maca, ficou pela, pelos pedaço aí. Espero que o ônibus 
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venha completo, que tenha aprendido a trazer as coisas completas, 
pro município, não venha faltando poltrona,  esse é o meu desejo.  
Cumprimentar aqui ‘seu’ Mário, da Comunidade Santa Terezinha, em 
nome dele. cumprimentar  toda a nossa população. Secretário 
Chiquinho, Chiquinho,  agradecer  você, enquanto  você falou aqui,  
acabou passando,  mas agradecer  você, em nome  dos vereadores  
que fizeram a indicação, porque não fui eu, porque se disser que foi 
eu, você perde a cabeça daqui para de noite, pela calçada que você 
cortou ali em frente  a creche,  que  o SEMTTRAN  pudesse  fazer  a  
pista de, a faixa de pedestre, Vossa Senhoria atendeu lá, agora só tá 
faltando tampar os buracos, mas eu sei que Vossa Senhoria vai dar 
conta até o final do dia. Presidente, encaminhar ofício para Câmara 
Municipal de Bonito, no Pernambuco,  onde eu estive, semana 
passada, participando de um  congresso,  na pessoa  do presidente,  
Ítalo, do vereador Marquinho, Paulinho, Roberto Monteiro, Josenildo, 
Andressa, toda a Câmara Municipal  de Bonito, agradecer  pela 
recepção, hospitalidade que teve com a minha pessoa, e ao mesmo 
tempo dizer,  presidente,  que eu conheci  lá, Doutora Vanessa, olha 
esse congresso  foi uma  imensa  importância na minha  vida,  temas  
valiosos sendo debatidos,  e acima de tudo encontrei  com uma 
mulher que estava falando  de Meio Ambiente,  falando  de uma 
situação que nós estamos vivendo aqui em Cacoal, e ela é ligada a 
ONU, é uma mulher  aqui, doutora  nesse assunto,  convidei,  nós 
vamos estar preparando segunda-feira que vem, segunda-feira que 
vem já vamos estar falando data sobre um fórum de meio ambiente, 
em resíduos sólidos, incineradores  e coleta seletiva,  está vindo  a 
Cacoal uma doutora de  meio  ambiente, que representa a ONU, no 
Brasil. ONU - Organizações das Nações Unidas, vai estar em Cacoal, 
uma representante falando de meio ambiente, olha só em ter ido lá 
e conhecido  essa mulher,  pra mim já valeu a viagem  toda, que 
pensa numa  mulher  magnifica,  sabe  o que  tá falando.  Presidente,  
acabei de receber um vídeo aqui, aliás acabei de receber o vídeo da 
Marcilene, porque eu mandei ela ir lá filmar, porque eu não eu não 
quis acreditar, cinco funcionários da secretaria de Meio Ambiente, da 
SEMMA, cortando um toco na frente da rodoviária com um enxadão, 
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um machado e um motosserra, aí quando eu falo aqui, ex-vereador 
colega ‘Fúria’, que essa administração brinca,  faz  brincadeira,  aí 
vem com nota de repúdio, o retrocesso  é tão grande que voltou o 
machado, estão os caras se matando lá com machado,  enxadão e 
motosserra, arrancando toco na frente da rodoviária. Paga 
seiscentos mil para uma empresa derrubar, e vem os outros atrás, 
da secretaria,  com machado,  enxadão, arrancando o que ficou pra 
trás, é pra acabar. Administração do motosserra, machado e 
‘inxadeco’, como  na época de 70, não tem uma  retroescavadeira,  
para em dois minutos derrubar  um toco, tem que colocar os 
servidores lá, se matando o dia inteiro, é muita administração fraca, 
com administração só. Presidente,  cobrar,  gostaria  que  essa Mesa  
encaminhasse ofício para secretaria  municipal  de Meio Ambiente  
cobrando relatório, e enviando para essa Casa, qual ‘foi’ as medidas 
tomadas depois  de reunião no Ministério Público, onde  se pedia  a 
informação da SEMMA sobre  o diagnóstico local  de  recolhimento e 
frequência para os pneus, ‘aguarda-se por trinta dias’, já tem 
sessenta e oito dias isso, ‘o envio de informação do município 
quanto as providências relativas a coleta seletiva, termo com a 
cooperativa e recebimento  de valores pelo CONDEMA,  e junte-se  
também cópia no Feito que acompanha  a coleta seletiva e 
cumprimento a decisão de uma ACP dos pneus’, para população que 
não sabe o que é ACP, eu aprendi também faz pouco tempo, é uma 
Ação Civil Pública, por não estar dando destino final ao, 
corretamente, Marcelo Machado, ao, os pneus. Então tem sessenta 
e oito dias que foi feita essa reunião com prefeita,  secretária, 
secretário de Meio Ambiente,  procurador-geral  do município, no 
Ministério Público, e até agora  nada  foi feito. Presidente,  sobre  o 
queimador de  lixo do Riozinho,  que aquilo  está longe de ser  uma 
usina de incineração, e que no Brasil não tem nenhuma funcionando, 
que até ainda  saiu uns  vídeos por aí, dizendo  que  tinha  uma  em 
Minas Gerais,  a de  Minas Gerais  funcionou por  quatro dias,  depois  
derreteu, que não aguentou o calor, lá em Unaí, Minas Gerais, não 
tem nenhuma  outra  no Brasil,  inclusive,  não tem lei que  ampara  
incinerador de lixo, que autoriza  incinerar  resíduos no Brasil, em 
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lugar nenhum no Brasil  tem,  eu  desafio  qualquer um mostrar para 
mim, tem para incinerar lixo hospitalar, autorizando até cem quilos 
por hora,  duas  sacolas  de cinquenta quilo  pode  ser queimado por  
hora. Para vocês terem uma ideia, uma cidade igual Pimenta Bueno, 
ela recolhe  sessenta e cinco  tonelada/dia, uma cidade igual Cacoal 
recolhe quatro toneladas/mês de lixo hospitalar, agulha, 
algodãozinho contaminado, seringa, quatro toneladas por mês, uma 
cidade igual  Pimenta recolhe  sessenta e cinco  tonelada/dia, Cacoal  
cem tonelada/dia. Então tem  que ser levado a sério esse assunto, 
tem que ser revisto, e eu tô cobrando, e a minha surpresa, o que eu 
disse na fala da vereadora, está aqui o documento, quem assinou a 
licença junto com subsecretário Pitalunga, que é o subsecretário, foi 
um motorista  da SEDAM,  ele é técnico em meio ambiente,  está 
lotado como motorista na SEDAM,  está aqui os documentos  no 
Portal Transparência, do governo, é um absurdo um negócio desse,  
é brincar  com  nosso  nariz,  com  o nosso  corpo,  gerar  câncer para  
nós cheirar,  você pode  escolher  o que come,  pode escolher  o que 
ouve, mas o que respira não posso escolher,  a exemplo disso 
quando a gente  vem de Porto Velho, com o vereador  Nilton no 
carro, não pode  escolher  o que respira,  então gente,  nós estamos 
falando de coisa séria, ninguém, eu não vou permitir gerar fumaça 
com câncer para minha família, para minha filha de três anos, minha 
mãe, para  essas crianças, para  esses adolescentes  que  estão aqui  
sentados, respirar, e  digo mais, eu tenho muita responsabilidade no 
que eu  falo nessa tribuna, vou  deixar  para falar segunda-feira que 
vem com papel na mão, porque se o papel da pessoa que me falou 
existe, presidente, a casa vai cair pelo menos para uns oito, porque 
rolou presente, segundo informação, rolou presente pra essa licença 
sair, mas  eu só posso  falar mediante papel  na mão, e com papel,  
com gravação ou com qualquer  coisa. Eu não posso nem citar 
nomes, por isso que eu não vou parar por aqui, vou parar por aqui. 
Presidente, vereadora  citou  aqui,  que  quando  eu fui secretário de 
Obras, eu não fiz nada, ou fiz pouco, ou fiz menos, foi pelo 
contrário, eu fiz mais ou menos,  deixei  escrito  até no quadro  lá, 
fazer mais com menos,  e servidor  me acompanhava,  Chiquinho,  
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agora Chiquinho, não posso, não tenho como manter o que foi feito 
em 2015, em 2016, pelo ex-secretário Zé António, sem refazer, sem 
fazer uma abertura de saída d’água, sem cascalhar uma rua, isso ai 
não é pro resto da vida, quem dera que fosse, que o padre Franco 
fez tanto por Cacoal, não precisava de mais ninguém vir pela frente, 
não precisava  nem dele ter deixado  trinta milhões no cofre da 
prefeitura, quem tá ai teria que dar conta, com tanto dinheiro que já 
passou aqui,  Ricardo.  Agora,  o ex-secretário fez, eu fiz, inclusive,  
atendi quando  eu era vereador  todos os vereadores  dessa  Casa,  
inclusive, a vereadora que era da oposição, uma ou duas ‘indicação’ 
dela que chegou lá, porque ela tinha mais tempo para perseguir os 
outros, inventar  fofoca, conversa fiada, que fazer indicação em 
defesa do povo. Mas as que chegaram, também eu fiz, acho que ‘foi’ 
uma ou duas, os outros vereadores que levava a sério  o mandato, 
não ficava atrás de  mentira de  azeitona e nem colocar  empresário 
em cadeia sem dever.  Agora, vereadora, quero dizer para senhora, 
Vossa Excelência que  eu  não sei a vida da borboleta,  a borboleta,  
ela passa por  um processo,  lagarta, depois  ela entra num casulo e 
sai borboleta,  só que ela tem lado, ou ela é lagarto,  ou ela é 
borboleta. Eu penso que Vossa Excelência virou casulo, Vossa 
Excelência virou casulo,  Vossa Excelência virou casulo.  não sabe 
mais de que lado que está, porque foi reeleita porque era do lado do 
povo, e agora  as cobranças que  fazia  no passado,  silenciou,  mas 
tem esperar  virar borboleta, talvez vá bater as asinhas por três dias, 
que a vida  útil de uma borboleta  também é três dias.  Concluindo, 
presidente, dizer  que se o vereador,  ex-secretário de Obras, ‘Jabá’ 
Moreira não fez nada  ou fez pouco,  e não tem mais  o que  fazer,  
realmente tem que ser refeito. E o DER, eu convido a população de 
Cacoal ir lá no Conjunto Halley, eu convido ir no Habitar Brasil,  eu 
convido no Arco-íris, eu convido  no Santo  Antônio, eu convido  no 
Riozinho, vê se não está  precisando  de novo,  três meses  depois  
tem que refazer tudo de novo, porque foi mal feito, na correria, todo 
lugar que o DER fez, que o DER fez, que a prefeitura não fez nada 
até agora. O que eu deixei pronto lá foi uma patrol, de emenda do 
ex-deputado Tucura,  que é que está salvando  a pátria, que foi 
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‘compro’ pelo  ex-secretário de  Obras,   ‘Jabá, que foi ‘compro’ pelo  
ex-secretário, com emenda do Acir Gurgacz, seis caçambas, 
retroescavadeira, tudo isso foi o ex-secretário de Obras, ‘Jabá’ que 
deixou, inclusive, até hoje, bueiro para ser instalado e ninguém fez 
isso. Absurdo,  igual  uma  licitação que  está para  acontecer,  e que  
nós vamos falar nela semana que vem, é que não dá mais para ser 
admitido numa  administração dessa,  treze milhões de reais,  para  
consultoria jurídica e técnicos para  prefeitura,  é porque  nós não 
temos procurador  no município, nós não temos  técnicos formados  
na prefeitura, não temos,  aí tá, treze  milhões, doutor Abdiel,  treze  
milhões, dinheiro  para  valorizar  servidor  público não tem,  mas pra 
ficar brincando, e mais setecentos e ‘cacetada’, para colocar  palco, 
som e sonorização. É querer  viver de show.  Presidente,  não cito 
nome de ninguém, respeito todas Vossas Excelências, mas com todo 
carinho, presidente, muito obrigado pelo espaço que Vossa 
Excelência me  concede.  Cacoal,  tenha um bom dia, ‘Jabá’ Moreira,  
seu representante  aqui nessa Casa, em direito do povo”. A 
vereadora Maria  Simões em Questão de Ordem  pede  a palavra:  
“Como vereador  citou  meu  nome,  da vereadora,  e só tem eu de 
mulher aqui no Poder Legislativo, então se fala ‘a vereadora’, se fala 
Maria Simões, eu gostaria  de ter o direito  da  resposta. ” O senhor  
presidente, vereador Paulo Roberto Duarte Bezerra diz: “Eu vou dar 
o direito, mas eu vou só explicar uma coisa aos vereadores, na fala 
de Vossa Excelência, a senhora falou: ‘O vereador Mário que não fez 
nada’, então vou deixar a senhora responder,  mas eu gostaria que 
vocês a se ‘atessem’ aos nomes.  A vereadora  Maria  Simões diz: 
“Mas quando se fala em vereadora  só tem eu  nessa Casa,  que eu 
saiba, então quando se fala em vereadora  falou da Maria Simões. 
Obrigado senhor  presidente.  Quando  se fala em casulo,  que  tem 
toda aquela transformação, realmente  tem,  é um processo  que se 
faz para se tornar uma borboleta  ou um ‘borboleto’, porque  na 
administração passada, nós também tínhamos um vereador que não 
se, não se fiscalizava, isso é opção do parlamentar, do que ele faz, 
se na administração passada que houve toda ‘Operação Detalhe ’, e 
vereadores ficaram calados, vereadores não fizeram nada. Era opção 
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do vereador  e  uma opção que eu fiz hoje, da minha,  do meu 
gabinete, do meu  mandato,  de acompanhar a administração até o 
ponto que ela estiver certa, muito obrigado  seu presidente ”. O 
vereador Rogério Soares Chagas,  MDB, cumprimenta  a todos a 
presentes e inicia seu discurso  dizendo:  Em aparte  a vereadora  
Maria Simões diz: “Quero aqui  esclarecer  a população de Cacoal,  
que a vereadora  Maria  Simões, tem essas costas  aqui,  e não tem  
medo de apanhar  de ninguém não, tenho  couro  de jacaré, pode  
bater quem quiser bater na vereadora Maria Simões, e eu não tenho 
medo, não vou me calar, da mesma forma que eu tive meu primeiro 
mandato, que houve uma ‘Operação Detalhe’, em Cacoal, uma 
quadrilha roubando nosso município, se nessa administração houver, 
eu estarei  fazendo a mesma,  a mesma coisa.  Inclusive o vereador  
que faz requerimento aqui nessa Casa, e todos, quase todos foram 
aprovados, quase todos foram aprovados,  e se esse vereador 
levantar e dizer para nós aqui que tem coisa errada, não conta com 
a vereadora Maria Simões, não conta, porque se tem uma coisa que 
eu preservo  chama-se  o meu nome,  Maria  Simões, porque  nasci  
nessa cidade,  cresci nessa cidade,  tem pessoas que podem  não 
gostar da vereadora  Maria  Simões, mas falar  que  a vereador  faz 
coisa errada, não faz, se essa administração for administração certa, 
vereador Rogério, eu estarei sempre junto para ajudar nosso 
município de Cacoal, dar sugestão. Agora, se tiver errada, não conta 
comigo, porque  na gestão passada,  quando,  vereador,  eu levei 
prefeito, ex-prefeito  padre  Franco,  eu e o vereador  Valter Pires, 
Claudinei, chegamos lá e falamos: “Prefeito, estamos aqui porque a 
sua Chefe de Gabinete está direcionando as licitações, 
principalmente as licitações da secretaria  de Educação”, que  foi o 
professor Carlos Rodrigues,  homem muito sério, que veio falar 
conosco. O que o prefeito  Franco fez?  Colocou  debaixo do tapete,  
no outro  dia  me  ligou pedindo para mim ir lá, e disse:  ‘A senhora 
uma baita mentirosa, porque a minha Chefe de Gabinete jamais faria 
isso”. Outra coisa que a prefeita Glaucione fez,  quando o vereador  
Castelo, vereador Paulinho ‘do Cinema’, foi lá, e falou “Prefeita, está 
aqui ó, uma  denúncia com relação a FUNCCAL  eu gostaria  que  a 
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senhora apurasse”. Qual foi a atitude da prefeita Glaucione? Qual foi, 
vereador? Atendeu  o pedido,  imediatamente  chamou  o jurídico e 
falou, “Isso não se fala mais comigo, fala-se com o jurídico”. Outra 
coisa, a prefeita  Glaucione  teve a oportunidade  de um advogado  
chegar para ela e disse assim: “Não vamos deixar do jeito que tá.” O 
que a prefeita  Glaucione  fez? Falou “Não, quem  vai decidir  isso 
nessa casa vai ser  o jurídico dessa casa”, e é assim que a prefeita 
Glaucione fez, e é assim que tem que fazer,  porque  se um dia, 
qualquer vereador  aqui,  eu mesma  levar  uma  denúncia à prefeita  
Glaucione, e ela não tomar  as decisões, vocês podem  ter certeza  
que eu não irei me calar.  Muito  obrigada,  desculpa  tomar  o seu 
tempo”. Desta maneira  o vereador  Rogério retoma  seu discurso:  
“Pegando um trecho  da fala da vereadora  Maria Simões, eu  quero  
aqui também alertar a população sobre essas perseguições de 
vereador que fica aqui perseguindo o secretário do Meio Ambiente e 
funcionários, porque esse secretário, ele tem tido aqui como 
secretário ruim,  um secretário que  não faz nada,  é um  secretário 
que economizou  no ano  de 2017, um milhão de reais,  deixou  de 
pagar ao aterro  sanitário, um milhão de reais,  um dinheiro  nosso,  
um dinheiro do contribuinte. E aonde tem muita gente  se falando, 
inclusive, vizinhos ali do pessoal do aterro sanitário, que teve 
vereador que ganhou comissão para implantar esse aterro aqui em 
Cacoal. E eu quero  aqui  chamar  atenção de todos moradores  de 
Cacoal, e principalmente  do Riozinho,  que a minha  posição é o 
seguinte, se realmente esse incinerador  for ocasionar câncer, 
qualquer tipo de doença, e for comprovado, eu tenho certeza que a 
maioria dos vereadores  aqui vai ser  contra, inclusive eu. Agora, eu 
não quero  acreditar,  já quero  usar  aqui  a fala  do vereador  Nilton,  
que esse vereador  que tá com tanta intenção de defender  esse 
aterro sanitário, se ele não pode  ter pegado  alguma  coisa lá no 
passado, e agora tá sendo pressionado  pelos donos, para não 
implantar esse  incinerado em Cacoal, então é bom deixar isso aqui 
bem claro,  porque  esse vereador,  ele persegue  demais.  Hoje  tem 
três requerimentos  contra  a secretaria  do Meio Ambiente,  várias 
outras perseguições, a única coisa que esse vereador  fala nessa 
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tribuna, é meio ambiente.  E eu já estou querendo  acreditar  que  
existe alguma  coisa aí, vereadora  Maria, alguma  coisa obscura,  
aonde o MP tem que  tomar  conhecimento,  porque  lá em Vilhena,  
um dos donos do aterro está lá com a ‘tornozeleira’ no pé, foi preso 
por ‘maracutaia’, e esse vereador, ele só vem nessa tribuna 
defender esse aterro  e perseguir  meio ambiente.  Então já quero  
deixar aqui bem claro à população de Cacoal. população do 
Riozinho, que  esse  vereador,  ele pode  ter alguma coisa  obscura,  
porque os vizinhos lá do aterro sanitário falam que garante que tem 
alguma coisa assim obscura,  eu não posso provar,  mas já ouvi 
muitas falas de gente falando que teve vereador envolvido, e eu não 
vou duvidar, porque a ‘Operação Detalhe’ todo mundo viu, pessoas 
aí que estava envolvida, essa administração passada do padre 
Franco, aonde  foram várias pessoas  presas,  e hoje fica aqui,  só 
defendendo aterro e perseguindo o meio ambiente, até um pessoal 
que está fazendo  um trabalho  ali em frente  à rodoviária, o ‘cara’ 
manda a assessora correr lá para ver o que que tá acontecendo, só 
um modo de perseguir, porque foi secretário também de Obras, não 
fez nada, o serviço que fez foi de má qualidade, está ali a Avenida 
Amazonas, que foi asfaltada na época dele,  um serviço de péssima 
qualidade, ainda eu  peço o senhor secretário de Obras, Chiquinho, 
que possa estar ali fazendo aquele tapa-buraco, a população já não 
aguenta mais passar  por ali, os buracos  ali abertos  ocasionando  
acidente, e vereador  aqui perseguindo  a administração, prefeita  
Glaucione, só com perseguição. Então isso, isso que eu  fico triste,  
eu fico triste porque  em vez de tá aqui  preocupado  com  o povo,  
não, tá pensando só no próprio umbigo, a grande verdade é essa. E 
está encerrando  os meus  minutos.  E eu quero  falar aqui  para  o 
presidente dessa Casa, senhor presidente, quando voltei no senhor, 
lá em 2017, para ser presidente  dessa Casa, eu esperava  pelo 
menos respeito do senhor,  porque eu vejo aqui vereador  que nem 
vice-presidente é, mandando  em Vossa Excelência. Agora  mesmo  
acabamos de comprovar  o Chiquinho  aqui,  o secretário de Obras  
explicando, e o vereador  ali, comandando a sessão, ‘acaba, acaba 
aí´, e o senhor  acatando  tudo  quanto  é decisão desse  vereador.  
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Então quando o senhor foi me pedir o voto, eu esperava do senhor 
só respeito, porque semana passada cortou o meu microfone ali, e o 
vereador aqui, você deixa ele fazer o que ele quer, e depois do final 
aqui quando  o senhor  pode  falar por último, o senhor  vem aqui  
esbravejar em microfone,  fazer  isso e fazer  aquilo,  só que beleza,  
pode cortar  o meu  microfone,  porque  se não ouvir verdade  aqui  
nessa tribuna, lá fora não escapa. Por hoje é só, muito obrigado”. O 
presidente Paulo Roberto Duarte Bezerra diz: “Será que eu fui 
ameaçado, ‘lá fora não escapa ’ a estou tremendo  de medo  aqui  
porque o vereador disse que lá fora eu tenho que ouvir”. O vereador 
Mário Moreira: “Presidente, eu peço pedido de explicação porque o 
único vereador daqui que foi ex-secretário sou eu, assessora, quem 
mandou lá, fui eu,  e falei  na  tribuna, ele se direcionou a mim,  eu  
peço explicação, porque não tem coragem também de dizer nomes, 
que eu tenho,  quando eu falo,  eu falo  nome ”. O presidente  Paulo 
Roberto Duarte Bezerra diz: “Deixe eu falar para você Jabá, não vou 
deixar porque se não ele vai falar pra todo mundo que você manda 
em mim”. O vereador Mário Moreira diz: “Mas Vossa Excelência não 
está atendendo  o regimento. ” presidente  Paulo Roberto Duarte 
Bezerra diz:  “Fica tranquilo, fica tranquilo, ‘Jabá’. O vereador Mário 
Moreira diz: “Beleza, tem o meu respeito, mas registra em ata, por 
favor.” O vereador  Claudemar  Littig, PDT, cumprimenta  a todos 
presentes e diz : “Senhor presidente,  vendo aqui os alunos do 
CERNIC e falando do sindicato, a gente em 2014 nessa Casa de Leis, 
preocupado nesse  tema  que  o vereador  Pedro  levantou  aqui,  nós 
fizemos uma audiência publica  para que se colocasse na rede 
municipal de Cacoal,  professores  qualificados  para  atender  alunos  
com deficiência, cadeirantes,  mudos e surdos, porque nós, eu 
principalmente, que  moro na zona  rural,  lá na Escola  Cruzeiro  do 
Norte, nós temos alunos com deficiência, mudo e surdo, não 
consegue estudar porque não tem professores realmente 
qualificados na sua área. Fico feliz pelo sindicato, agora junto com o 
Conselho Municipal  de Educação, se preocupar  com esse tema, 
porque é um tema  delicado,  um  tema  que  se preocupa,  que  tem 
muita necessidade,  realmente,  para  que se coloque  profissionais,  
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professores qualificados nesta área. Eu quero aqui também, senhor 
presidente, falar, cobrar da secretária Joelma, que coloque no 
postinho do Cristo Rei, um auxiliar de odontologia, pois nós temos o 
dentista, mas não temos o auxiliar. Vários produtores rurais vem lá 
do final da linha para ser atendido na área da odontologia, e quando 
chega ali a desculpa é que tem medicamento, tem o dentista, mas 
não tem o auxiliar,  e não pode  atender  o paciente,  então que  a 
Joelma possa providenciar esse auxiliar para atender a demanda ali 
no postinho  Cristo Rei. Nós tivemos aqui hoje a explanação do 
secretario de Obras,  e fico feliz, Chiquinho,  quando  você fala  das 
demandas do município, e é preocupante  realmente a nossa 
realidade do município de Cacoal,  desde  o primeiro  momento  que  
assumimos nessa Casa de Leis aqui,  assumimos  aqui  com muita  
responsabilidade e muito compromisso, de realmente representar os 
votos que  tivemos  no município de  Cacoal.  Hoje  oitenta por  cento  
das pontes do município, senhor presidente, nós temos que 
substituir, brigamos  no mandato  passado  junto ao padre  Franco,  
para que  se pudesse  fazer  projetos  para  galerias  e tubo  armcos,  
para que  se instalasse  no município de Cacoal,  conseguimos  com 
muita dificuldade, Chiquinho, você que acompanhou nosso mandato, 
junto, no mandato passado do padre  Franco,  mais  de trinta tubos  
armcos para  que  se instalasse  na zona  rural.  e oito galerias,  para  
atender várias pontes, com muita dificuldade para que os produtores 
passarem nas suas linhas. Das oito galerias,  senhor presidente,  
apenas três foram concluídas, na Linha 14, no travessão da Rodovia 
do Café à Linha Figueira, foi concluída  uma galeria, uma na Linha 13 
pertinho da Linha E, foi concluída, com aterro, onde os produtores, 
quem necessita, passa por  lá, estão usufruindo, e na Linha 12 que 
está lá, Chiquinho,  como você disse aqui agora,  nós já fizemos 
indicação novamente  para que se pudesse  já fazer o aterro da 
galeria, que está lá pronta, há quase um ano pronta, e a dificuldade 
da secretaria de Obras de fazer que essas obras possam ser 
executadas mais  rapidamente.  Mas  nós temos  mais  cinco  galerias,  
aonde questionei na minha pergunta  ao secretário, para que 
pudesse, o que está acontecendo com as outras cinco galerias que 
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estão desde 2016, para o DER executar no nosso município? 
Tivemos a explicação dele,  várias pendências das empresas,  mas 
nós esperamos  que  até no final  do mandato,  essas cinco  galerias  
possam ser concluídas no município de Cacoal, para atender  as 
necessidades da zona rural. Eu quero aqui também, senhor 
presidente, falar e cobrar  do secretario  de Obras,  Chiquinho,  do 
Travessão Serra Azul, nós não podemos aceitar um travessão nessa 
época de seca já que estamos passando estar interditado, 
Chiquinho, nós ganhamos no primeiro mandato, com muita 
responsabilidade, eu larguei de ter um ginásio de esporte na minha 
Linha 21, de um milhão de reais, abri mão desse ginásio de esporte, 
para ter um milhão, de equipamentos, de maquinário, para atender 
a secretaria de Obras, que foi comprado duas retroescavadeira, um 
caminhão pipa,  quando  eu assumi  o mandato,  senhor  presidente,  
Cacoal não tinha um caminhão pipa sequer para molhar as ruas, e ta 
aí, o único caminhão que hoje atende a demanda do município, que 
veio do recurso de um milhão de reais, conseguido para o município 
de Cacoal. Depois conseguimos mais outro um milhão de reais, para 
estruturar a secretaria de Obras, quatro caminhões caçambas, duas 
retroescavadeira, um caminhão pipa, uma máquina ‘bobcat’, esse é 
o nosso trabalho, com responsabilidade na área que atuamos, que é 
minha área de agricultura e esporte. Nem vou falar dos recursos que 
tivemos, conseguidos para o esporte, mas hoje vamos estar atento a 
zona rural e estradas.  O nosso FITHA que estamos cobrando,  
estamos chegando no meado do ano, os produtores rurais, se você 
for lá no travessão da 12 para a 3, dá uma vergonha de se passar 
por lá, Chiquinho, infelizmente nós temos que dizer a realidade, esta 
lá abandonada,  não foi feito nem sequer  um tapa-buracos,  nós 
temos a ponte  da  Linha 12, que  está lá, praticamente,  caminhões 
pesados não se passa,  produtores  não consegue  passar  com  suas  
escoações de café, o transporte  escolar  não passa,  nós temos a 
ponte da Linha 14, que eu estou cansado de cobrar aqui, vimos aí 
desde o primeiro mandato, com muita seriedade, porque hoje o que 
me preocupa, senhor presidente, é ponte no município de Cacoal, e 
nós não se vemos falar em nenhum projeto para pontes, a prefeita 
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Glaucione tem que se atentar  as demandas  mais necessárias do 
município de Cacoal, se falam em licitações de milhões e mais 
milhões, mas estão direcionando as coisas corretas, temos que dar 
de igualdade a igualdade para todos, nós aprovamos nessa Casa de 
Leis aqui mais de cinco milhões, para tapa-buracos, eu espero que 
esse ano o Riozinho seja contemplado, pelo menos com um milhão 
de reais, porque Riozinho merece. E a prefeita Glaucione quando era 
deputada deixou dois milhões do seu orçamento para tapa-buracos, 
e nós tivemos a sessão itinerante  no Riozinho,  no ano passado,  
senhor presidente, e lá cobramos que o Riozinho fosse 
contemplados com aqueles dois milhões do tapa-buracos,  mas 
infelizmente, não olhou com carinho  o Riozinho.  Mas esperamos  
agora que com esses mais de cinco milhões que essa Casa de Leis 
aprovou agora, possa contemplar  Riozinho,  e Vossa Excelência, 
senhor presidente, não está sozinho, nós cobramos Riozinho, desde 
o primeiro  mandato  foi o vereador  que  mais  defendi  o distrito  do 
Riozinho, nós fizemos um projeto de lei que Riozinho foi 
comtemplado com transporte  urbano,  que melhorou,  depois que 
aprovamos a lei de dez anos de vida útil, o transporte  era de 
péssima qualidade,  depois  dessa  lei, de minha  autoria  aqui,  junto  
com alguns  vereadores,  melhorou  o transporte  publico  da nossa 
cidade.” Em aparte o vereador Mário Moreira diz: “Vereador, 
parabenizar Vossa  Excelência aí nesse  ponto  de transporte  público 
urbano, e chamar a atenção, vereador, que essa empresa que está 
fazendo o transporte,  não está disponibilizando  acessibilidade  de 
cadeirante, o único ônibus que tinha, a plataforma está quebrada, e 
eles não arrumaram. Então ate convido Vossa Excelência e demais 
colegas, para fazermos uma visita à empresa, porque ela recebe por 
ter um carro diferenciado  para  transportar  cadeirantes,  e hoje o 
cadeirante não consegue andar no ônibus porque a plataforma está 
quebrada. E ao mesmo tempo parabenizar o ex-secretário de Obras, 
Celso Adame, pela pavimentação da Avenida Amazonas, que foi tão 
bem lembrada e citada aí na tribuna. Muito obrigado, vereador”. O 
vereador Claudemar  Littig retoma seu discurso  e diz: “Obrigado 
vereador, pelo aparte. Nós temos que realmente fazer nossa parte, 
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parar de picuinhas  nessa  Casa de Leis, eu acho  que  o povo está 
cansado, no mandato passado se falava que a Casa de Leis era uma 
bagunça, mas na Casa passada, se discutiu projetos, e a Câmara de 
Vereadores tinha, tinha moral, e nós ‘mostrava’ a realidade  do 
município de Cacoal, nós ‘exponhava’, senhor presidente, as 
dificuldades do município, não tinha um medo de falar, e essa Casa 
de Leis hoje,  nós vimos vereadores  com picuinha  um com outro,  
deixando de expor a necessidade  da população, estão aqui se 
atentando a atacar A e B. Não foi pra isso que fomos eleitos, 
vereadores, fomos eleitos aí para trabalhar em beneficio da 
população e buscar  melhorias,  sempre  para  Cacoal.  Para  finalizar,  
senhor presidente, desejar a todos uma feliz semana e fiquem todos 
com Deus”. O vereador Valdecir Aparecido Nunes, PTB, 
cumprimenta a todos presentes: “Senhor presidente, eu inicio o meu 
discurso já destacando  aqui que na próxima sexta-feira.  Sexta, 
sábado e domingo próximos, acontecerá ali no Ministério ‘Palavra de 
Vida´, igreja esta situada ali na Monteiro Lobato, ao lado da base da 
polícia militar, o 10º Encontro de Homens e Mulheres, ali, repito, na 
Igreja Palavra  de Vida, o qual  sintam-se  convidados,  os convites  
estão nos gabinetes  de Vossas Excelências, cumprimento, convido, 
melhor dizendo,  o senhor  e a senhora  aqui  presentes  em nossa 
sessão, para que se façam presentes nesse belíssimo evento ali na 
Igreja Palavra  de Vida,  e também o senhor  e a senhora  que  nos 
acompanham em casa, tenho certeza e que Deus irá agir na vida de 
cada um de nós ali, que irá acompanhar este belíssimo evento. Fica 
aqui o convite  do nosso  pastor,  presidente  Djalma Galdino,  o qual 
tem um carinho muito grande por cada um de Vossa Excelência, por 
cada um do senhores e da senhoras. Eu também parabenizo aqui a 
SEMAST por  ter realizado o ‘Miss’ e ‘Mister’ da Terceira  Idade ’, na 
última sexta-feira, onde foram eleitos, ambos de Cacoal, um orgulho 
para nós de  Cacoal,  um orgulho para nós, uma idade maravilhosa, 
que Deus abençoe sempre,  senhora Neide Pereira, sessenta e sete 
anos é a nossa miss, e também o mister Henrique, senhor Henrique 
José, noventa  anos. Fica aqui os nossos parabéns, e que Deus 
abençoe sempre. Eu quero aqui destacar dois milhões de reais, nos 



Estado de Rondônia
Câmara Municipal de Cacoal

Rua Presidente Médice, 1849 – Cx. Postal 118 – Cep.: 78975-000 -  (069)441-2011/2012 – Fax: (069)441-5454        

Cacoal - Rondônia
53

cofres públicos do município de Cacoal, alocados  pelo deputado  
federal Nilton Capixaba,  presidente  do meu partido,  PTB, Partido  
Trabalho Brasileiro, povo do Santo Antônio, um ano de luta, 
dedicação do deputado  federal Nilton Capixaba,  a pedido  deste 
vereador, um bairro esquecido,  várias vezes  aqui já citei, vive com 
pires na mão aquele  povo, mas o deputado,  atendendo,  não o 
pedido desse vereador, mas a necessidade daquele povo, um milhão 
de reais para o bloqueamento, falta muito ali no nosso bairro ainda, 
este vereador,  seu presidente, muitas vezes  foi questionado se iria 
ficar ali morando,  residindo,  melhor  dizendo,  após a eleição, e lá 
estou, um bairro que é praticamente  centro, porém esquecido,  
repito, que vive às migalhas, mas aqui está um milhão de reais, um 
compromisso do deputado,  que  agora  o Executivo  faça sua  parte,  
execute com clareza, com perfeição, que será bem-vindo  este 
importante benefício para  aquele,  para  todos nós, moradores  do 
bairro Santo  Antônio, que  aguardamos  o saneamento  básico. Não 
tem um palmo de saneamento básico ali, questão de saúde pública, 
infelizmente, mas ainda esperamos que será cumprido aí o que foi 
dito, acordado com aquele povo, em relação ao saneamento básico. 
E também sei, aqui já fez uso dessa tribuna, nesta manhã, o nosso 
secretário de Obras,  o Chiquinho,  falei  pessoalmente  com  ele,  um 
ano e meio solicitando o patrolamento e cascalhamento em todas as 
ruas do bairro Santo Antônio, preciso fazer o dever de casa, não que 
os demais bairros não mereçam, apoio toda ação em qualquer bairro 
que for, o nosso povo ordeiro e trabalhador merece, mas é preciso 
fazer o dever  de casa,  e aqui  volto a cobrar  o patrolamento  e o 
cascalhamento em todas as ruas do bairro Santo Antônio. Já 
agradeço por ter feito o tapa-buracos  naquela principal,  e a 
promessa ali é um recapeamento também, e agradeço aqui por mais 
uma oportunidade.” Em aparte vereador  Mário Moreira:  “Vereador, 
quero agradecer a Vossa Excelência pelo aparte, e dizer para Vossa 
Excelência que o bairro Santo Antônio, que eu não tenho nada  
contra o bairro, teve uma pessoa com má fé, vereador Valdecir, que 
quis jogar Vossa Excelência, ou eu contra Vossa Excelência, dizendo 
que houve  uma  reunião no bairro  e que  o vereador  ‘Jabá’ estava  
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proibindo o bairro ser feito. Eu estou com um poder que estão me 
dando aqui nessa cidade, que nem eu conheço ele, se eu for bonito 
igual mamãe diz que eu sou, esse poder todo, eu vou chegar lá na 
frente. Mas  agradecer  a Vossa  Excelência por  essa  oportunidade e 
dizer Valdecir, que lá eu também tenho responsabilidade  com 
Geraldo, com a tia Rita,  com as pessoas,  dona  Ana,  seu José, e 
quando eu fui secretário, foi uns dos bairros que eu fiz, cascalhado e 
tampado os buracos.  Agradeço Vossa Excelência pelo  respeito,  eu 
confio e acredito em Vossa Excelência, que jamais iria numa reunião 
citar uma fala dessa. Obrigado  Valdecir. ”  O vereador Valdecir 
Aparecido Nunes retoma seu discurso: “Eu que agradeço, vereador, 
e outra,  já falamos  aqui  também com  nossa  presidente  do bairro,  
senhora Cleoni, e se houver,  faz muito tempo  que não há uma 
reunião ali, mas não é do feitio desse vereador perseguir ninguém, 
denegrir a imagem de nenhum colega vereador, muito menos como 
já citei  aqui na sessão passada, persegui  também secretário nesse 
município. Não foi para isso que fui eleito, mas sim para honrar esse 
importante mandato  concedido,  primeiramente  pela permissão de 
Deus, depois pelo nosso povo ordeiro e trabalhador. E também aqui 
eu quero destacar também que ali na Vanguardeiros, que dá acesso 
ali ao bairro Bandeirantes,  mais um milhão de reais nos cofres 
públicos da Prefeitura Municipal de Cacoal, outra emenda do 
deputado Nilton Capixaba. Já destacamos aqui na fala da vereadora 
Maria Simões, este importante ônibus para atender os nossos alunos 
ali do CERNIC e toda a direção, o qual  gostaria de cumprimenta-los, 
mas já não se fazem mais presente aqui em nossa sessão, mas será 
bem vindo também este ônibus, e aqui está um milhão de reais para 
fazer a drenagem ali na Vanguardeiros, na marginal que dá acesso 
ali ao bairro Bandeirantes,  só aqueles que transitam naquela 
localidade, aqueles moradores sempre afetados no período chuvoso, 
sabem da importância dessa  emenda parlamentar, este importante 
benefício aqui,  parabéns deputado federal  Nilton  Capixaba, o povo  
de Cacoal agradece, o seu empenho tem colaborado, tem feito jus a 
seu mandato.  Senhor presidente  e demais colegas vereadores,  
nosso público aqui presente,  estavam  aqui  presentes  também as 
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diretoras de  UBS do nosso  município. Dizer  ao nosso  povo  ordeiro  
trabalhador que nos acompanha em casa, este vereador tem um ano 
e seis meses  de  mandato, é o primeiro projeto que eu peço vista, 
vistas, organograma que  chegou  a esta Casa  de Leis, eu  já quero  
adiantar e convido, principalmente, as gerentes de UBS, as pessoas 
ligadas a nossa saúde, este vereador desafia todos os demais 
colegas vereadores aqui, na forma coletiva, com todo respeito, mas 
aqui sempre  tenho  defendido  a saúde, eu tenho  cobrado um bom 
atendimento, eu tenho cobrado  decência dos nossos servidores,   
mas em momento  algum,  eu tenho  votado  contra  a saúde desse  
município. Tudo que chegou aqui, eu fiz jus ao meu voto, 
humildemente falando,  aprovei  tudo  que  tinha  que  ser aprovado,   
junto com meus colegas, que também faço jus, e parabenizo Vossas 
Excelências, mas nessa  manhã está retirado,  a meu  pedido,  este 
organograma, esse projeto,  e segundo  a Procuradoria  desta  Casa,  
ele está prejudicado,  e este vereador  já teve o desprazer  de ir 
contra a nossa Procuradoria, bom exemplo na Taxa do Lixo,  e nesta 
manhã, neste  momento,  me chega  aqui  uma  mensagem,  trinta  e 
três reais de taxa de lixo, numa residência onde tem uma senhora e 
um senhor,  acamado,  melhor  dizendo  essa senhora  que  cuida  do 
senhor acamado, duas pessoas na residência, pagando trinta e três 
reais de taxa de lixo, e como esse projeto estava prejudicado,  
vereador Teim, esse vereador com responsabilidade com o povo, eu 
pedi a retirada, e tenho 48 horas pra devolve-lo.  Mas desde que a 
Procuradoria do Executivo,  junto  com  a nossa  aqui  dessa  Casa  de 
Leis, atenderam também esse vereador,  coloque  aqui  e justifique, 
para que esse  vereador  venha a votar favorável. Eu tenho apoiado 
aqui desde o inicio do meu mandato, concedido por Deus 
primeiramente, repito, e pelo povo ordeiro e trabalhador  dessa 
cidade. Solicitei  da  prefeita  Glaucione o aumento  de dois mil reais  
que está vindo para essa Casa, ainda é pouco, vereador Euzébio, eu 
pedi dois e meio,  três, porque  trabalham dia e noite,  e aqui  tem 
defendido como poucos aqui esta Casa, agora hoje nessa manhã, as 
nossas gerentes  estiveram  presentes  aqui  em nossa  sessão, pena  
que não estão mais,  porque convidei o Procurador a explicar a elas, 
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o porquê desse projeto estar prejudicado, não é o vereador Valdecir 
‘Goleiro’ que está indo contra não, eu estou me atentando  ao 
relatório da nossa Procuradoria,  da renomada  Procuradoria  desta  
Casa, pena que já não se encontram  mais aqui, para ouvir do 
próprio Procurador,  mas como se atentaram  a vir aqui,  inclusive,  
uma ali, gerente da Morada do Bosque, não quis cumprimentar esse 
vereador, não vou nem  dormir  por  causa disso  também, mas  não 
irei mais, e preciso me atentar aos projetos, porque o povo ordeiro e 
trabalhador aqui me conduziu, não estou preocupado com 
cumprimento de mão não, e sim seguir à risca o que for certo, mas 
aqui não se encontram mais, e tenho defendido o salário de Vossas 
Excelências desde  o início do meu mandato, e tenho apoiado toda 
ação em prol  da saúde desse  município, mas eu  praticamente não 
recebi nenhuma ligação, vereador Nilton, dizendo o porquê de estar 
prejudicado esse importante  projeto do organograma,  inclusive, 
defendi que viesse aqui, separadamente, os da UBS, como também 
defendi a não saída dali,  do nosso  postinho de  saúde, do Princesa 
Isabel para ir para o São Marcos. Eu tenho feito aqui o meu 
trabalho, a minha obrigação, espero ter correspondido, mas repito, 
eu tenho  48 horas  para  devolver  esse projeto,  e haja  vista, haja  
vista, que a folha salarial já está fechada,  não tem mais como 
colocar, votando aqui nessa terça-feira ou na próxima segunda-feira, 
será do mesmo tamanho. Eu agradeço, senhor presidente,  a 
tolerância de Vossa Excelência, e dizer, estou aqui em benefício em 
prol do nosso povo sempre. Só para finalizar, em outra oportunidade 
discuti esse projeto lixo com outro vereador, o mesmo foi contra, e 
eu voltei a favor,  e fui taxado  aí muito,  nas redes  sociais,  não tô 
preocupado com isso não, eu quero sim fazer o melhor para o nosso 
povo sempre.  Deus abençoe, muito obrigado  mais uma  vez pela 
tolerância, o gabinete do Valdecir ‘Goleiro’ está à disposição sempre 
do nosso povo”. O vereador Wilson Teim, PRB, cumprimenta a todos 
presentes e diz: “Gostaria de agradecer a toda equipe, né, do nosso 
secretario Chiquinho,  pelo trabalho  feito lá no Limoeiro  e Morada  
Digna, fomos  fazer  uma visita lá e o povo hoje está sorrindo,  está 
muito contente,  né, quando  o vereador  falou  que  o bairro  estava  
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abandonado, e tínhamos várias pessoas que são cadeirantes,  
acamados, hoje eles tem como sair, porque um morador comentou 
a situação para mim, que ficou melhor do que asfalto, tá, Chiquinho, 
então está de parabéns, você e toda sua equipe,  o povo está 
satisfeito, porque  realmente  foi atendido,  às vezes,  pede  para  um 
bairro, para outro, mas o bairro ali era prioridade,  era não, é 
prioridade, e o povo  lá está satisfeito, inclusive,  o vereador  reuniu 
alguns moradores para que possamos fazer um projeto no bairro, na 
questão do lixo, né, conscientizar o povo, porque o bairro ficou tão 
limpo, tão organizado,  bonito,  e o povo tá jogando  lixo de novo.  
Pedir para que ele tenha consciência, vamos separar o lixo, que lá 
nós temos um caminhão que passa essa coleta, né. Outra situação 
também é lá no bairro Jardim Itália 2, né, naquele Anel Viário, nós 
estávamos com problema  seríssimo ali na ponte, os moradores  
reclama de, inclusive  na sexta-feira,  tivemos uma reunião lá no 
bairro o vereador  não pode comparecer,  mas assessora esteve 
presente, agradecer  também, e de novo aqui dizendo  a toda a 
equipe dele, que ele fez um trabalho bem feito. Tivemos  a poda em 
volta da ponte  ali, que foi toda aparadinha  ali, bem organizado,  
tivemos a iluminação que está funcionando, tá clarinho, estivemos a 
noite lá, visitando o local. E alguns moradores  reclamaram  na 
questão da  ponte,  só que  assim,  foi feito  algo paliativo, né, assim 
que chegar os ‘pranchão’, o material correto, vai ser feito, de acordo 
que foi pedido, dar mais segurança pros moradores, foi colocado um 
pouco de cascalho na beirada da cabeceira, que tava ruim também, 
então, assim, dando  condições para os moradores  do Conjunto  
Halley. Agradecer  também ao nosso tenente, Tenente Antônio 
também, que esteve na reunião, e toda sua equipe que está fazendo 
um trabalho de ronda, e ele deixou bem claro para nós, que o bairro 
vai ficar noventa dias com ronda, e durante cinco, seis vezes ao dia, 
né, para dar mais condições, mais segurança, para os próprios 
moradores do bairro Itália, assim o povo ficou satisfeito, a reunião lá 
aproximadamente quarenta, cinquenta pessoas, estavam presentes, 
e o pessoal do bairro está satisfeito e contente pelo que o trabalho 
foi feito lá. E nós vamos estar acompanhando, temos mais projetos 
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para o bairro  também, nós temos  os nossos  assessores  que estão 
acompanhando o nosso trabalho  lá também. Então assim, tá de 
parabéns toda equipe,  os moradores  agradeceram,  e nós vamos 
estar lá acompanhando fazendo todo  trabalho.  Outra situação, eu  
no retorno do evento lá no bairro Santo Antônio e na Avenida Santo 
Antônio ali, houve um acidente, naquele momento, paramos ali para 
até socorrer,  porque a gente entende um pouco nessa questão de 
saúde, e fomos socorrer, teve acidente naquele momento ali, e aí a 
população encontrou  o vereador,  e já começou a falar mal, né, 
‘Olha,  a rua foi arrumada  aqui, mas não temos sinalização, tá 
acontecendo acidente constante´,  aí eu até comentei, mas, pessoal, 
eu acho que vocês estão equivocados, bem na frente nós temos um 
redutor, também de sinalização, agora  cabe  realmente  também a 
pessoa que  tá conduzindo,  ela tem consciência do que  realmente  
está fazendo,  né. Não  é eu que  vou julgar,  que  eu não vi, não 
estava no momento, eu só parei apenas para socorrer as pessoas no 
acidente ali, e aí naquele momento ali, eu até conversei depois com 
o nosso  secretário, para  que  possamos  realmente  sinalizar melhor  
aquela avenida, já que naquele dia ali, foram três acidentes naquele 
momento, então assim, ficou muito bem ajeitado a questão daquele 
asfalto ali, e o povo  tá achando que ali realmente é uma pista de  
corrida.” Em aparte vereador Valdecir Aparecido Nunes diz: 
“Obrigado, vereador, serei breve, haja vista que lá resido, nós temos 
ali naquela Santo Antônio, é a principal, única, diga-se de passagem, 
assaltada, e aguardamos ali um recapeamento, mas a sinalização em 
alguns pontos já está lá implantada pela SEMTTRAN, os 
quebra-molas, redutores  de velocidade,  a própria secretaria  de 
Obras que tem que providenciar, estamos neste aguardo, mas o que 
me foi passado, e eu quero até agradecer a preocupação de Vossa 
Excelência, é que estamos aguardando o recapeamento para poder 
ser implantado ali os redutores de velocidade, até lá, com certeza, 
muitos acidentes, espero que não sejam fatais, mas irão acontecer, 
haja vista que  lá tem um clube  naquele  bairro,  onde  as pessoas  
saem dali embriagadas,  além do som alto lá naquele bairro, 
prejudicando os moradores, mas saem em alta velocidade, 
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ocasionando esse tipo de acidente.  Não que aquelas pessoas, 
infelizmente, que sofreram o acidente, estavam embriagadas, e sim, 
as pessoas  que  frequentam lá aquele  clube  lá, e não tem cuidado 
com a vida, nem da deles, nem do próximo. Obrigado pela 
tolerância vereador, obrigado pelo aparte”. O vereador Wilson Teim 
retoma seu discurso:  “Realmente, precisamos,  pessoal, ter mais 
consciência no bairro,  é um corre-corre  danado  ali, acidente  está 
constante, como não tem mais buraco l,á o povo tá fazendo a festa, 
né. Eu gostaria de agradecer  também a presença do nosso 
amigo,Sidney, que está aqui hoje. Eu queria falar ao nossos 
vereadores que estão presentes aqui, tem um projeto do vereador  
Tim, que está em pauta hoje, da ARPACRE - Associação das 
Revendas de Produtos Agroquímica de Cacoal e Região, e a 
associação é comandada  pelo presidente  Odair Miranda,  e nós 
estamos aqui representando nosso  gerente,  da gerência de  Sidney 
Max, está nos representando  a ARPACRE, e temos presentes 
também os colaboradores o Clécio Gonçalves e a Lídia Ezequiel  da 
Silva, na época, fomos visitar junto com assessores, o local, 
realmente vimos ali um ambiente  muito agradável, um ambiente  
realmente com condições para os colaboradores executar um ótimo 
trabalho, com seus equipamentos,  os seus EPI’s, adequado  para  
cada um, e você vê a questão do respeito, né, um com outro, achei 
muito bonito  esse nosso  projeto,  a empresa,  ela tem  um trabalho 
social muito  bonito,  ela tem  um trabalho sobre  palestra  em várias 
escolas, né, a qual ela doa um kit, né, que ela trabalha 
principalmente na conscientização ambiental.  Então assim, todo o 
trabalho é feito nas escolas,  tem um trabalho  feito na zona  rural  
também, que é a conscientização da aplicação correta de produtos 
químicos na lavoura,  né, então tem uma  equipe  grande,  faz um 
ótimo trabalho,  queria agradecer  a presença de todos aqui, e 
também a nossos colegas,  que  possam  nos ajudar  nessa  votação 
também, no mais.  Em aparte o vereador  Valdecir Aparecido Nunes 
diz: “Ainda em tempo, vereador Wilson Teim, cumprimentar aqui o 
senhor Djalma, morador ali da Linha 8, e sua esposa, a secretaria de 
Agricultura atendeu ali uma questão de urgência, daquele carreador, 
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e se não ficou bom, ainda  estamos aqui à disposição, os doze 
colegas vereadores  estão aqui à disposição, e o senhor tá de 
parabéns, muito  obrigado  pela  sua presença, juntamente com  sua  
esposa, aqui  em nossa sessão”. Continuando,  o Wilson  Teim diz: 
“Queria agradecer também a presença do nosso secretário Leandro, 
né, está ai. E no mais, gostaria de agradecer a presença de todos e 
que tenhamos uma semana produtiva,  semana abençoada”. O 
vereador Paulo Roberto Duarte Bezerra, PP, passa a presidência da 
sessão para  o vereador  Pedro  Henrique  Rabelo,  vice-presidente,  e 
ocupa a tribuna onde  diz:  “O que é a política, né, vamos falar um 
pouquinho nela, na política, é muito interessante, o vereador  ‘Mão’ 
disse alguma coisa aqui em sentido assim, que nós as vezes 
perdemos tempo ficar criticando uns aos outros, sou obrigada dizer 
‘Mão’, que  você não está com cinquenta por  cento  da razão, você 
está com  cem  por  cento  da  razão, e peço licença para usar  o teu 
nome hoje aqui, no meu pequeno discurso,  porque tem uma coisa 
que eu não consigo entender no ser humano, ser humano às vezes 
ele acha, ou ele pensa, se é que pensa, que ele é melhor do que o 
outro, e quando  ele tem esse pensamento  pequeno,  ele acaba  
achando que ele pode  subir  numa tribuna, quando ele é vereador,  
por exemplo, bater em todo mundo, entendeu, dizer o que ele quer, 
do jeito que ele quer, da forma que ele quer, e quando ele leva um 
tapinha, aí ele fica nervoso, ele vai até lá fora, meio que gritando no 
seu pé do ouvido,  ‘que é não sei o quê, que  eu sou isso, eu sou 
aquilo, que eu faço, que eu aconteço´, olha, nós somos chamados 
aqui em alguma, até  comentei com a vereadora Maria Simões, que 
é uma pessoa que eu respeito muito, nós somos chamados aqui de 
farinha do mesmo saco, olha, se as farinhas fossem do mesmo saco, 
vereadora Maria Simões, vereador ‘Mão’, não vou citar o Jabá, não, 
se não vai falar que eu tô puxando o saco, estariam envolvidos na 
Operação Detalhe, vocês não são farinha do mesmo saco? Vereador 
‘Mão’, vereadora Maria, passaram  os quatro anos, sem serem 
envolvidos, então não é farinha do mesmo saco, e não me coloque 
nesse mesmo saco, vocês não vão me ver, falo com muita 
tranquilidade, envolvido  em coisas erradas.  Então quando  fala de 
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você, você dá o direito  da pessoa  retrucar,  vereador  sobe  aqui  e 
parece que é só ele que tem família, olha você é candidato, você é 
pré-candidato, ‘Olha população, não vota nesses  caras  aqui  não,´. 
Rapaz respeite  a história de um cara igual Claudine  Castelo, da 
família de Claudinei  Castelo,  se você não gosta  que  fala da sua, 
respeite a dos outros. Parece que tem uma venda que não enxerga, 
parece que eu  vou  falar o que eu quero,  porque eu tô do lado da 
prefeita, eu tenho uma frase que é muito forte, bonita de falar, ‘Olha 
prefeita, manda  aqui que eu estou do lado da senhora,  dentro  
d´água, com o choque ligado´. Eu não sou assim não, e eu quero 
dizer uma coisa bem, bem, para ficar bem claro, não tenho parente 
na administração não, e quando você tem parentes na 
administração, você tem  que  saber  que  às vezes  você vai receber  
algumas críticas, tá, porque  como  o vereador  falou  aqui  hoje,   ‘O 
salário é bom, dez mil e cinquenta conto por mês´, então para com 
esse negócio de achar que você pode vir aqui, falar o que você quer, 
e a gente  tem que  achar  bonito  quando  apanha.  Porque  quando  
você briga  por um projeto do Riozinho,  porque  eu quero  que o 
Riozinho seja bem atendido, eu tiro, junto com o vereador ‘Jabá’  e 
outros vereadores,  um projeto para que o Riozinho seja bem 
atendido, tem a capacidade  de subir  aqui  e falar  que  nós somos 
contra o povo. Como assim? Eu só quero que você tenha sabedoria, 
se você acha que você pode vir aqui me bater, até porque, vamos 
fazer uma análise, se você consegue analisar, quinze dias, que dia 
eu subi aqui e pedi cabeça de secretário? Então, ó, vai enchendo o 
saco, você não é melhor do que ninguém não, meu senhor, aqui, se 
você bater,  entendeu,  você aceita  as pancadas você vai levar  nas  
suas costa,  e depois  não sai que nem um galinho carijózinho atrás 
de mim ali não, porque  é muito feio aquilo ali, isso não é ser 
parlamentar não, porque se fosse para resolver no braço, vai ter que 
me bater até morrer,  porque eu não resolvo nada no braço, não é 
da minha índole, não é do meu feitio, não adianta me ameaçar,  não 
adianta, agora bateu em mim, se você tiver fazendo coisas que você 
não pode me segurar, vamos por assim, se você tem um secretário, 
que é da tua família, e eu posso cobra-lo, vou cobra-lo, é um direito 
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que eu tenho, não vou me calar”. Em aparte vereador Mario 
Angelino Moreira diz: “Quero parabenizar Vossa excelência pela fala, 
e deixar  registrado  na sua fala  também, que  a minha  família tem 
quarenta e oito anos de Cacoal,  completou  dois domingos  atrás, 
Vossa Excelência está coberta de razão, no que diz. E para concluir, 
tem pessoas, tem parlamentares,  que não conseguem  enxergar  
muita  coisa ao lado, porque o tapa-olho não deixa. Muito obrigado”.  
O vereador Paulo Roberto Duarte Bezerra retoma seu discurso: “Só 
para encerrar  esse assunto  de incinerador. ” O vereador  Rogério 
Soares Chagas  pede  aparte  e não lhe é concedido  pelo vereador  
Paulo Roberto  Duarte Bezerra  que diz:  “Não, Vossa Excelência fala 
mal de mim, não pode, Vossa Excelência fala mal de mim, não pode 
falar mal de mim não, pode falar não, o senhor não pode, o senhor 
está cortado, o senhor está cortado. Então assim, é um direito meu. 
Allen, corta  o microfone  do rapaz,  de novo,  quero  só deixar  bem  
claro que eu procuro ser aqui nos meus discursos, justo, entendeu, 
não tem absolutamente nada contra, agora não vem aqui achar que 
você pode  fazer  estripulia com  a minha vida pessoal,  porque você 
vai ter que começar a fazer igual fizeram com a vida do Castelo aí, 
‘O senhor está bebendo cerveja,  né senhor,  eu também bebo, viu, 
vou deixar  bem  claro  que  eu também bebo.  Agora,  politicamente,  
rapas eu acho que o discurso já tem que terminar  por aqui. 
Chiquinho, quero dizer que confio em Vossa Excelência, espero que 
a secretaria de Obras va lá, não atender o vereador Paulinho não, é 
atender o Riozinho,  entendeu,  porque  o Riozinho  precisa  muito. 
Quero dizer aqui, que eu vou abrir, não só a vereadora Maria, pediu 
para que a gente fizesse uma comissão, para ir ver essa questão do 
incinerador, eu vou procurar os proprietários, vou procurar também 
as pessoas,  quem  quiser  levar algum  especialista,  também, está 
aberto a levar, mas eu não vou abrir para uma comissão não, eu vou 
achar seus proprietários, encontrá-los, e vou marcar, para que todos 
os vereadores tenham o direito de opinar, que sim, que não, aonde 
são as benfeitorias, e também os pontos maléficos daquele 
incinerador. Dizer que essa semana  eu fui procurado  por alguns  
professores, por causa da questão da manutenção dos ônibus 
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escolares, e pasmem,  pasmem,  não são os particulares,  são os 
ônibus escolares  da prefeitura, então solicitar a secretária que veja 
essa questão de como estão esses ônibus escolares.  Dizer que 
espero que a usina chegue,  e tenho  certeza  que chega,  porque  
confio na administração da prefeita  Glaucione,  cobro  o que  tenho  
que cobrar,  apoio  o que  tenho  que  apoiar,  e penso  que  o que  é 
ruim, ninguém me calará, e o que é bom, sempre elogiarei, sei que 
ela estava na cidade  de Sumaré, espero  que  essa usina  chegue,  
Cacoal precisa,  BNH precisa,  todos os bairros precisam, o Riozinho 
precisa, e eu tenho certeza que nós vamos ser bem atendidos pelo 
Executivo, porque  realmente  a cidade  está um buraco  só. Essa 
semana a gente  nota,  eu apurei  financeiramente, e vendi  a minha 
caminhonete para pagar algumas contas, e comprei um carro baixo, 
realmente é muito complicado, viu Chiquinho, nós precisamos tapar 
esses buracos, porque com carro alto é complicado, mas com carro 
baixo, tem alguns lugares que é impossível você andar em Cacoal, 
mas eu acredito,  Chiquinho,  eu gosto de dizer sempre,  que eu 
sempre vou continuar  acreditando.  Faço minha, as palavras da 
vereadora Maria Simões, que ela, hoje eu citei tanto a Maria Simões 
no meu discurso hoje.  A prefeita Glaucione tem todo o meu apoio 
quando as coisas  estão corretas,  eu tenho  certeza  que  essa usina 
chegará, nós liberamos aqui, como diz o vereador ‘Mão’, quase seis 
milhões de reais,  para  que  a prefeita  possa  trabalhar,  e fazer  um  
bom trabalho  na cidade  de Cacoal.  Quero  pedir  desculpa  a minha 
população, por que não é do meu feitio, muitas vezes, ficar batendo 
boca em Câmara Municipal, não vim aqui para isso, quando fui eleito 
a presidente  da Câmara, eu vou fazer igual  o vereador  Valdecir  
‘Goleiro’, eu desafio,  eu acho  que  a palavra  não é essa, mas eu 
deixo, principalmente,  os que  votaram  em mim,  eu fui eleito pra 
comandar a Câmara Municipal,  e todas as contas  dessa Câmara, 
tudo o que é dessa Câmara, está em perfeito estado, essa Câmara é 
muito bem dirigida. Goste você ou não essa Câmara é um exemplo 
no estado de Rondônia, muito obrigado”. Logo após volta a assumir 
a presidência da sessão. O vereador  Pedro Henrique  Rabelo  em 
Questão de Ordem requer verbalmente  que seja prorrogado  o 
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horário de término desta  Sessão Ordinária por  vinte  (20) minutos,  
tendo erm vista que o horário regimental  está expirando,  o quê 
colocado em votação, foi aprovado  por unanimidade.  O vereador  
Mario Angelino Moreira: “Eu gostaria que Vossa Excelência pudesse 
instaurar uma comissão aqui, para que a gente apure as denúncias 
que o vereador fez aqui na tribuna da Câmara, sobre a questão do 
início do aterro sanitário[, e se Vossa Excelência criar, eu gostaria e 
faço questão de participar dessa comissão, porque foram denúncias 
sérias, do mandato passado, e eu quero apurar, que se tiver algum 
vereador que tem que ir para cadeia  ou ex-vereador,  eu sou o 
primeiro a estar  cobrando.  Vossa Excelência estude  essa situação, 
para criar essa comissão. Obrigado presidente”. O presidente Paulo 
Roberto Duarte  Bezerra diz: “ Vou estudar.  Só antes da gente 
começar os projetos,  Maria,  eu quero instaurar  aqui agora uma 
comissão para que a gente possa ver a questão do Regimento  
Interno. Eu gostaria de vereador Nilton participasse,  por ser 
professor, gostaria muito que Vossa Excelência participasse, 
vereadora Maria, vou fazer cinco vereadores:  vereadora  Maria, 
vereador ‘Jabá’, vereador  Nilton,  vereador  Pedro  e vereador  ‘Mão’  
pode ser? Mais alguém gostaria?  Ppode ser cinco? Então, Jabá, 
Maria, Nilton, Pedro e ‘Mão’, que já fica então, aí esses cinco, para 
que a gente  possa  estudar o Regimento dessa Casa, e até depois,  
eu também quero dar as minhas opiniões”. Ordem do Dia. Todos os 
vereadores estão presentes.  O Requerimento  N. 34/18–CMC, de 
autoria do vereador Paulo Roberto Duarte Bezerra, que nos termos 
do artigo 120, § 2º e 124, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 
requer que seja posto em votação o presente  Requerimento  de 
Urgência Simples para deliberação dos Projetos de Leis N. 78/18, de 
autoria do vereador  Nilton Cesar da Mata,  79/18, de autoria  do 
vereador Wilson Teim e 80/18, de autoria do Poder Executivo 
Municipal, que  colocado  em discussão e logo após em votação, é 
aprovado por  unanimidade. O vereador  Pedro Henrique Rabelo em 
Questão de Ordem requer verbalmente que sejam lidas somente as 
súmulas e pareceres dos projetos de leis, em razão dos mesmos já 
terem sido amplamente discutidos pelos vereadores, nas Comissões, 
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o que colocado à disposição do Plenário, foi aprovado por 
unanimidade. O Projeto de Lei N. 78/18 – “Dispõe sobre o 
treinamento de professores  e funcionários da Rede Municipal  de 
Educação do Município de Cacoal para prestação de primeiros 
socorros e dá outras  providências”, de autoria  do vereador  Nilton  
Cesar da Mata, é colocado em pauta.  O Parecer Conjunto  das 
Comissões Permanentes de Legislação, Justiça e Redação Final; de 
Educação, Saúde e Assistência Social; de Obras e Serviços Públicos; 
e de Finanças e Orçamento, favorável, é lido, colocado em discussão 
e logo após em votação e aprovado por unanimidade. O Projeto de 
Lei N. 78/18 – “Dispõe sobre o treinamento  de professores  e 
funcionários da Rede Municipal de Educação do Município de Cacoal 
para prestação de primeiros  socorros  e dá outras  providências”, é 
colocado em discussão. O vereador Nilton Cesar da Mata, 
proponente da matéria, diz: “Eu peço apoio aos nobres vereadores 
dessa Casa em relação à aprovação desse projeto cujo objetivo foi 
lido aí, que é treinar profissionais de Educação, para que ele tenham 
condições e conhecimento  técnico em relação aos primeiros 
socorros, para questões de emergência, como luxações, né, 
afogamento, situações de epilepsia,  para  que  esse profissional  da 
escola tenha  condições de fazer um atendimento  rápido até que 
chegue o socorro.  É um treinamento  que  será feito,  dado  aí pela  
secretaria de Saúde, profissionais  de Saúde, em parceria  com os 
Bombeiros, isso com certeza fará a diferença, então peço aí o apoio 
dos vereadores.  Obrigado  presidente ”. O vereador  Mario  Angelino  
Moreira diz: “Eu quero parabenizar  meu colega vereador  Nilton 
César da Mata, por ter tido a preocupação em colocar esse projeto 
aqui em votação. Eu lembro quando eu morei  nos Estados Unidos, 
eu era ‘baker’ e trabalhava numa padaria nos Estados Unidos, e nós 
tivemos que passar por um treinamento desse, para que se tivesse 
alguma pessoa ali naquele  ambiente,  que passasse  mal, a gente  
pudesse de uma certa forma fazer os primeiros exercícios, e lá isso é 
por lei. Eu convido até os nossos colegas para gente estender esse 
projeto, não só para as escola, mas também para os órgãos públicos 
do nosso município, que Vossa Excelência possa acrescentar  em 
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uma emenda,  um novo projeto  para  isso, que  terá meu  apoio,  e 
acima de tudo meu reconhecimento  e meus parabéns por um 
projeto tão bonito  e tão necessário como  esse. Em um país que  
todos os dias a gente vê as pessoas irem de uma forma rápida do 
nosso meio, morrer  por qualquer  problema  cardíaco. Talvez uma  
massagem, né, no tórax pudesse,  uma  respiração, pudesse  ainda  
salvar até chegar  no hospital.  E Vossa Excelência, de uma  forma  
muito cuidadosa teve essa sensibilidade de colocar esse projeto de 
lei para ser apreciado nessa Casa de Leis. Parabéns professor Nilton, 
conte com meu voto, projeto dessa forma jamais terá um voto 
contra meu”. O vereador Valdecir Aparecido Nunes diz: “Eu também, 
além de humildemente  dizer  que  sou favorável a esse importante  
projeto, gostaria de  parabenizar o colega vereador  Nilton César da 
Mata, haja vista o senhor presidente e demais colegas vereadores, o 
nosso publico que nos assiste, que nós acompanha, não me recordo 
agora o nome da criança ali, na cidade de Campinas, devido a essa 
sugestão que surgiu  essa lei, espero que eu esteja correto,  até 
porque seria da minha autoria, mas Vossa Excelência está de 
parabéns, vereador,  parabéns. E assim resumindo,  uma criança se 
engasgou com um pedaço de pão e veio a falecer  devido  à falta  
desse primeiros  socorros.  Isso na cidade  de Cacoal e  todas as 
cidades do nosso  país, nossos  alunos,  isso não quer  dizer  que um 
qualquer outro aluno esteja livre disso. Parabéns, vereador,  eu 
acredito que essa Casa deverá votar no coletivo, favorável a 
importância desse  projeto,  colocando os nossos  profissionais a par  
dos primeiros  socorros,  será de  grande valia.  Obrigado, presidente 
parabéns mais uma vez vereador”. O vereador Paulo Roberto Duarte 
Bezerra diz: “Antes da votação quero só dizer que eu li o seu 
projeto, e fico feliz, até porque eu penso que Vossa Excelência nesse 
caso aqui, de todos nós doze, Vossa Excelência é o que mais sabe  o 
que acontece  dentro  de uma  sala de aula,  o que  pode  acontecer  
com uma  criança, então Vossa Excelência, está de parabéns. Não 
voto, mas se votasse, seria totalmente favorável.” O Projeto de Lei 
N. 78/18 – “Dispõe sobre o treinamento de professores e 
funcionários da Rede Municipal de Educação do Município de Cacoal 
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para prestação de primeiros socorros  e dá outras providências”, de 
autoria do vereador Nilton Cesar da Mata, é colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Em seguida o Projeto de Lei N. 79/18 – 
“Reconhece como entidade  de Utilidade  Pública no município de 
Cacoal a Associação das Revendas  de Produtos  Agroquímicos de 
Cacoal e Região – ARPACRE”, de autoria do vereador Wilson Teim, é 
colocado em pauta. O Parecer Conjunto das Comissões Permanentes 
de Legislação, Justiça e Redação Final; de Educação, Saúde e 
Assistência Social;  de Obras  e Serviços Públicos; e de Finanças e 
Orçamento, favorável, é lido, colocado em discussão e logo após em 
votação e aprovado por  unanimidade. O Projeto de Lei N.  79/18 – 
“Reconhece como entidade  de Utilidade  Pública no município de 
Cacoal a Associação das Revendas  de Produtos  Agroquímicos de 
Cacoal e Região – ARPACRE”, é colocado em discussão. O vereador 
Paulo Roberto  Duarte  Bezerra  diz: “Quero aqui só parabenizar  o 
vereador Wilson Teim,  ARPACRE é uma entidade que é benéfica e 
ajuda muito  essa questão de agroquímico no município de  Cacoal,  
Vossa Excelência está de parabéns encabeçar esse projeto para 
tornar essa entidade  como de utilidade  pública no município de 
Cacoal. O vereador Mário Angelino Moreira: “Também fazer 
referências a esse projeto  e dizer  da importância que é pro  nosso  
meio ambiente  essa iniciativa do vereador, também chama atenção 
porque isso é cuidado, e nós temos que selar mesmo, sabemos do 
trabalho que  essa associação tem feito nosso  município, há muito  
tempo, há anos. E são pessoas que cuidam para que esses 
recipientes não fique solto na natureza, contaminando cada vez mais 
nossa agricultura,  nossas águas, nossos lençóis. Sabemos que 
Rondônia é um  dos estados que mais tem problemas com câncer, 
com pessoas com câncer, e nós até hoje ainda eu não sabemos da 
onde é que isso surge, se é da água, se é do veneno que foi usado, 
se é se é de algum poluente, mas que vocês estão sempre fazendo 
a parte de vocês. Então fica aqui o meu reconhecimento,  do 
vereador ‘Jabá’ Moreira, e parabéns vereador Wilson Teim, por essa 
preocupação e trazer para nós esse projeto tão importante para que 
nós possamos  votar, o meu  voto favorável.” O vereador  Valdecir  
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Aparecido Nunes:  “Só para  enaltecer  as palavras  dos colegas  que  
me antecederam, referente a esse importante projeto, parabenizar o 
nobre colega vereador Wilson Teim, eu resumo assim, ‘seu’ 
presidente e demais colegas vereadores,  ali estão instalados  há 
muito tempo,  tem referência e responsabilidade,  e merece  todo  o 
carinho e atenção desta Casa de Leis, e repito aqui, parabéns 
vereador Wilson Teim por esse importante  projeto, e claro, às 
pessoas que representam a esse importante instituição aí, que falar 
de grande  valia para  o nosso povo e zelando  aí do nosso meio 
ambiente. Obrigado presidente.” O vereador Wilson Teim: 
“Presidente, gostaria de agradecer também o nosso presidente, né, 
Odair Miranda, que não está presente hoje no momento,  mas veio 
representado pelo  nosso  gerente,  o Sidney Marcos,  a preocupação 
com a questão do meio ambiente,  o projeto da forma que os 
colaboradores da empresa trabalham com as embalagens,  o 
cuidado, manuseio, o importante também é a questão dos EPIS, que 
eles utilizam lá, então eles tem um cuidado tão importante lá, um 
galão daquele tirou uma sobrinha dum, dum produto químico, ele é 
condenado, separado,  né. Tem uma empresa  exclusiva  que vem 
pegar, então toda  a equipe  está preparada e o mais  importante é 
que eles têm um trabalho  feito nas escolas, de conscientização 
ambiental, sobre que forma adequada  que é trabalhado  com os 
produtos, um trabalho  bonito  que  vem aí também na zona rural,  
com os agricultores,  com os EPIS, da forma que tem que ser 
realmente trabalhada. No mais, gostaria de agradecer a todos vocês 
presentes, agradecer o nosso gerente, que está aqui nós 
representando também, e os colaboradores também estão junto ali, 
o Clécio Gonçalves e Lídia Ezequiel  da Silva.  Obrigado a vocês.” O 
Projeto de Lei N. 79/18 – “Reconhece como  entidade de  Utilidade 
Pública no município de Cacoal a Associação das Revendas  de 
Produtos Agroquímicos de Cacoal e Região – ARPACRE”, é colocado 
em votação e aprovado por unanimidade. Também o Projeto de Lei 
N. 80/18 – “Altera e acrescenta dispositivo à Lei N. 3.803/PMC/2017 
– Que dispõe sobre o recebimento de imóvel em doação e afetação, 
para fins de prolongamento de vias públicas e dá outras 
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providências”, é colocado em pauta. O Parecer Conjunto das 
Comissões Permanentes de Legislação, Justiça e Redação Final; de 
Obras e Serviços Públicos; e de Finanças e Orçamento, favorável, é 
lido, colocado em discussão e logo após em votação e aprovado por 
unanimidade. O  Projeto de Lei N. 80/18 – “Altera e acrescenta  
dispositivo à Lei N. 3.803/PMC/2017 – Que dispõe sobre o 
recebimento de imóvel em doação e afetação, para fins de 
prolongamento de vias públicas e dá outras providências”, é 
colocado em discussão e logo após em votação e aprovado  por 
unanimidade. O Requerimento Nº 31 /CMC/2018 - Autor: Vereador 
Mario Angelino Moreira, Excelentíssimo Senhor Presidente da 
Câmara Municipal  de Cacoal.  O Vereador  Mario  Angelino  Moreira,  
nos termos  dos artigos  103, § 3, VIII, do REGIMENTO  INTERNO  
desta Casa  de Leis, requer  que  seja  posto  em votação o presente  
REQUERIMENTO solicitando  da senhora  Prefeita  Municipal,  através 
da SEMMA  – Secretaria  Municipal  de Meio Ambiente,  a cópia das 
notas fiscais de pagamento referente ao processo nº 157, referente 
ao transbordo do lixo de Cacoal para Vilhena. Nestes termos, Pede 
Deferimento. Palácio Catarino Cardoso dos Santos, em 11 de Junho 
de 2018. Mario Angelino Moreira, Vereador, é colocado em 
discussão e logo após em votação e aprovado por  unanimidade. O 
Requerimento Nº 32/CMC/2018  - Autor:  Vereador  Mario  Angelino  
Moreira Excelentíssimo Senhor  Presidente  da Câmara Municipal  de 
Cacoal. O Vereador Mario Angelino Moreira, nos termos dos artigos 
103, § 3, VIII, do REGIMENTO INTERNO desta Casa de Leis, requer 
que seja posto em votação o presente REQUERIMENTO solicitando 
da senhora Prefeita Municipal, a cópia das notas fiscais de 
pagamento referente a coleta de lixo dos meses de Janeiro, 
Fevereiro, Março, Abril e Maio referente  ano de 2018. Nestes 
termos, Pede Deferimento. Palácio Catarino Cardoso dos Santos, em 
11 de Junho  de 2018. O vereador  Mário Angelino  Moreira diz: 
“Presidente, eu conto  aqui com apoio,  voto dos pares,  para que a 
gente aprove esse requerimento.  Esse requerimento  é referente  
uma limpeza que foi terro antigo do lixo e há algumas dúvidas que 
esse vereador  gostaria  que  fossem  esclarecidas,  então eu peço aí 
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que colega  ajudem a provar.  E já lembrando que eu tô esperando 
mais requerimentos que estão atrasados de novo. Obrigado 
presidente. O Requerimento  Nº 33/CMC/2018  - Autor: Vereador  
Mario Angelino Moreira. Excelentíssimo Senhor Presidente da 
Câmara Municipal  de Cacoal.  O Vereador  Mario  Angelino  Moreira,  
nos termos  dos artigos  103, § 3, VIII, do REGIMENTO  INTERNO  
desta Casa  de Leis, requer  que  seja  posto  em votação o presente  
REQUERIMENTO solicitando  da senhora  Prefeita  Municipal,  através 
da secretaria de Meio  Ambiente, a cópia da nota fiscal no valor de 
R$ 528.542,53,  referente  à limpeza  do antigo  lixão da Linha  208 
Rodovia Edvaldo Góes deste município. Nestes termos, Pede 
Deferimento. Palácio Catarino Cardoso dos Santos, em 11 de Junho 
de 2018. Mário Angelino Moreira, Vereador, é colocado em 
discussão. O vereador Claudinei Carlos Ribeiro esclarece que o nome 
da rodovia  é Rodovia  Everaldo  Góes, pois Edvaldo  Góes está vivo 
ainda. O vereador Mário Angelino Moreira diz: “Eu deixei 
especificado aqui  porque  passou  ser Everaldo  Góes, tem que  ser 
feito errata aí. Eu havia falado no requerimento primeiro, presidente, 
mas eu troquei por são dois do mesmo assunto, o primeiro são dos 
lixos, pagamento feito lixo dos meses  de janeiro, fevereiro,  março, 
abril e maio do referente  ano.  Notas fiscais o pagamento  desses  
cinco meses  de lixo desse  ano.  O vereador  Paulo  Roberto  Duarte  
Bezerra, presidente diz: “O correto é nós retirarmos tá, porque não 
existe, então a gente retira e vota na semana que vem, com o que 
concorda o vereador Mário Angelino Moreira, proponente da 
matéria. Assim é colocado em votação a retirada do Requerimento 
N. 33/CMC/2018 da pauta da Ordem do Dia desta Sessão Ordinária, 
sendo aprovado por unanimidade. O vereador Paulo Roberto Duarte 
Bezerra, presidente  desta  Casa  informa que  a Sessão Ordinária de  
segunda-feira será a última sessão desse semestre e acontecerá no 
distrito do Riozinho, na Escola Celso Ferreira, convida toda a 
população a participar, as pessoas do Riozinho que estão assistindo, 
estejam lá presentes,  às 18:30hs.  Em seguida,  após verificar nada 
mais haver  a deliberar  na Ordem  do Dia,  declarou  encerrada  esta 
sessão às 21h51min, mandando que se lavrasse esta ata, que após 
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lida e discutida, vai assinada pelos membros da Mesa 
Diretiva.///////////////////////////////////////////////

 
Paulo Roberto Duarte Bezerra – Presidente ____________________                 

Claudinei Carlos Ribeiro    -    1° Secretário    __________________

Claudemar Littig     -             2° Secretário   ___________________


